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P A L E S T I N A  M O D E R N Ă
DE I. LEPŞI (Orăştie)

IN  URM A răsboiului mondial, Palestina a devenit posesiune engleză. Spre 
răsărit, colonia se întinde numai până la Iordan, pe când Transiordania 

formează un stat aproximativ independent, condus de arabii indigeni. Suprafaţa 
Palestinei e de 65.000 km2, adică aproximativ cât Oltenia şi Muntenia la un loc.

Fig. 1. Stradă în Tel-Aviv, oraş clădit în pustiu. Pe stradă o 
caravană de cămile

Structura geologică e complicată. In  regiunile mai ridicate prevalează cal
carul, partea nord-estică este vulcanică, are numeroase izvoare termale şi 
mult bazalt. Fenomenele vulcanice stau în legătură cu marele şanţ ocupat de 
Marea Moartă şi Iordan, care prin prăbuşire s'a  format la începutul diluviului. 
Această depresiune e foarte adâncă: nivelul Mărei Moarte se află la 391 m. sub 
al Mediteranei. Dacă din Mediterană apa ar putea să pătrundă în depresiunea 
Iordanului, Marea Moartă s ’ar întinde până peste lacul Genezaret. In legătură
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cu dislocările straielor pământului stau numeroasele cutremure, uneori cata
strofale.

Deşi aproape toată Palestina e deluroasă, totuş nu găsim munţi cari să fie 
măcar de înălţimea Carpaţilor orientali; aceasta nu împiedică, ca, din cauza cal
carului ros de puhoaiele iernei, văile să fie foarte prăpăstioase şi sălbatece.

înainte de toate, clima Palestinei e caracterizată prin lipsa ploilor în timpul 
verii. In  Aprilie sau Maiu, cad ultimile picături, apoi urmează anotimpul sece
tos până în Septemvrie sau Octomvrie; 5 luni aproape fără ploaie! Iarna 
ploile sunt abundente, încât totalul anual se apropie de al Bucureştilor. Seceta 
verii e cea mai mare nenorocire pentru Palestina. Dealtfel clima e foarte blândă, 
vara temperatura rar se urcă peste 400, iarna rar scade sub zero. Zăpada nu e 
cunoscută decât la «munte». Foarte neplăcut e Hamsinul, un vânt dinspre pus
tiul Arabiei, care vara suflă ca dintr’un cuptor, încât îngreuiază respiraţia şi. 
umple ochii cu nisip.

Pentru europeni, clima e favorabilă. Numai malaria constitue o primejdie 
mai serioasă, pentru înlăturarea căreia se lucrează la secarea apelor stătătoare. 
Ce surprins am fost, când în prăpăstiosul Wadi Aiu-Fara  am dat de un arab, 
presupus «botanist», care din micile băltoace scotea algele (mătasa broaştei)! 
Abia mai târziu am aflat, că eră angajat de administraţie, să distrugă acele 
adăposturi ale larvelor de ţânţari, transmiţători de friguri.

Plantele şi animalele sunt în bună parte exotice, adică specii ce la noi în 
România nu se găsesc. Din varietatea lor nu pot să citez decât câţiva reprezen
tanţi deosebit de interesanţi sau răspândiţi. Pădurea e rară, formată mai ales 
din diferite specii de stejar. Stepa însă e regula, la sud sunt mari suprafeţe 
pustii. Foarte comun e roşcovul şi măslinul. Dafinul formează păduri pitice, 
ca şi diferitele specii de Eucalyptus, importate din Australia. Deosebit de intere
sant este un soiu de cactus, Opuntia, originar din America, un arboraş trunchios, 
ghimpos şi vara plin cu praf, dar producător de fructe foarte gustoase, deşi 
pline de seminţe tari. Această plantă rezistentă formează adevărate garduri, 
de nestrăbătut pentru om şi vite, dar o mult frecventată cetate pentru nişte 
şopârle sprintene (Agamé). Fângă unele bălţi şi râuri, vestitul Papyrus al egip
tenilor creşte în toată splendoarea lui. Un alt amator de umiditate e bananierul, 
pe care nicăeri nu l-am văzut atât de frumos ca lângă lacul Genezaret, în jurul 
unui puternic izvor din nordul Magdaléi. Apoi mândrul curmal, în Iulie încăr
cat cu fructe. Viţa, migdalul şi smochinul, mai ales însă portocalul —  siste
matic cu ltivat—rodesc din belşug. Palestina exportează mult vin şi alte alcoolice, 
dar vinul românesc totuş îmi pare mai bun; nu spun aceasta din patriotism 
greşit.

Cel mai important product agronomic e însă grâul. Chiar în Palestina îşi 
are obârşia, căci acolo a fost găsit de curând în stare sălbatică, primitivă.

Fauna e şi mai pestriţă decât flora, mai ales din cauza că are numeroşi imi
granţi din Africa şi India. Pe când ursul, mistreţul, viezurele, cerbul şi orbetele 
se găseşte în varietăţi aproape înrudite şi la noi, —■ Palestina mai are, printre 
altele, gazele, pantere, porcul cu ghimpi, hiene, şacalul ş. m. a. Privighetoarea 
noastră iernează lângă Iordan, cum peste tot o bună parte dintre pasările 
noastre călătoare trec prin Palestina. Cobra, primejdiosul şarpe, se găseşte în 
teritoriul sudic, şi face victime omeneşti, mai ales că —  relata referro —  atacă. 
Prin pădurile de Tamarix de lângă Iordan, dar şi în alte părţi, dăm de chameleoni:
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ce fiinţă nostimă, când cu fiecare ochiu se uită în altă direcţie, şi dacă se 
simte descoperită îşi cască gura şi sâsăe ca să-l intimideze pe adversar. In  lacul 
Genezaret există un soiu de peşte, care ca o cloşcă îngrijorată, îşi conduce puii 
după ce i-a clocit în propria-i gură.

Nişte viespi uriaşe şi frumoase, prin numărul şi purtarea lor sălbatecă m ’au 
împiedicat dela tăierea unei plante frecventată de ele. Din lumea insectelor 
mai amintesc o musculiţă înţepătoare (Phlebotomus), de care nu e scăpare, căci 
nu-ţi vezi adversarul, dar cu atât mai bine îl simţi după ce a plecat, căci nu 
se îndestuleşte să-ţi sugă sânge, ci îţi scuipă încă în minuscula rană, care la 
oameni sensibili poate să facă şi puroi. Uneori înţepăturile pricinuesc febră, 
«Babadacii», neprimejdioa- 
să. Stelniţele (păduchii de 
lemn) palestinene sunt tot 
atât de credincioase pielei 
omeneşti ca şi la noi. A- 
nimalele microsocpice ale 
Palestinei n ’au fost cunos
cute până acum ; chiar un 
român a fost primul care 
s ’a ocupat cu ele.

Avuţiile miniere nu sunt 
de importanţă. Numai sa
rea se găseşte în cantităţi 
mari lângă Marea Moartă, 
la Djebel Usdum. In apro
piere sunt şi izvoare de pe
trol. Mai nou se proiec
tează exploatarea sărurilor 
mării Moarte, care sunt în 
proporţie de 24 până la 27 
la sută (1). Asfaltul e în 
cantităţi mici, din el se fa
brică diferite obiecte de 
artă, destinate mai ales 
pentru vizitatorii străini- Fig. 2. Iordanul aproape de vărsarea lui în Marea

Moartă. Lacul «Botezului» la răsărit de Ierico. Ţărmul 
* râului plin cu vegetale de tufe şi arbori.* *

Să aruncăm o privire asupra locuitorilor. In 19 19 , numărul lor eră de apro
xim ativ 700.000. Dintr’aceştia 8 1%  arabi, 10%  evrei şi 9% creştini. Deatunci 
procentul se va fi schimbat în favorul evreilor. Arabii prin numărul lor impri
mau Palestinei caracterul ei oriental. Se găsesc prin oraşe, unde sunt buni me
seriaşi şi comercianţi, apoi ca plugari stabili şi, în sfârşit, ca nomazi (beduini) 
ciobani. Aici nu e locul să vorbim despre însuşirile arabilor, mai ales că — cu 
tot numărul lor preponderant— viitorul economic apropiat nu e în mâinile lor, 
ci în ale evreilor imigranţi. Creştinii indigeni nu sunt de importanţă.

(1) Am calculat totalitatea sărurilor Mărei Moarte la aproximativ 2l/2 miliarde vagoane
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Palestina e o ţară agricolă, care abiâ în anii din urmă a început să progre
seze. înainte de răsboiu, doi factori au contribuit la stagnarea agriculturii.

1 .  Administraţia osmană, care puneâ impozite grele, fără să se îngrijească 
de ridicarea provinciei (paşalîc).

2. Indolenţa locuitorilor indigeni.
In felul acesta, valoarea Palestinei constă mai mult în aşezarea ei în calea 

dintre Europa şi Orientul depărtat (calea ferată la Mecca), decât în valoarea 
produselor agricole, cari erau îndestulătoare numai pentru consumul intern, 
prea puţine pentru export (i). Pentru întreprinderi agricole mari lipsea capi-

Fig. 3. Iazul lui Solomon la Vefleem.
Pe vremuri. Ierusalimul de aici îşi primea apa printr’un apeduct.

talul: găsea mai mare rentabilitate în alte părţi. In prezent, starea agriculturii 
s ’a îmbunătăţit, din două cauze:

1 . Administraţia engleză este ordonată;
2. Activitatea Sioniştilor e rodnică.
In anul 19 17 , ministrul de externe englez, Balfour, a declarat că guvernul 

său îşi va  da toate silinţele, ca Palestina să devină din nou patria evreilor. E  
greu de stabilit în ce sens şi mod s ’ar putea realiză dorinţa evreilor sionişti, 
din simplul motiv că Palestina e o ţară mică şi destul de săracă. Aşâ dar posibili
tăţile colonizării sunt foarte restrânse, şi reclamă capitaluri considerabile.

In genere, englezii nu învestesc capitaluri decât acolo unde e rentabil. 
Palestina, neavând bogăţii naturale mai însemnate, nici nu poate să aştepte 1

(1) înţeleg numai teritoriul Palestinei, căci sub stăpânirea turcilor nu forma o unitate 
economică.
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ca dominaţiunea să-i aducă jertfe, spre a satisface idealismul evreilor,* cari 
— deşi în Marea Britanie au destulă influenţă — totuş formează o minoritate. 
Intr'adevăr, evreii din Palestina nu sunt prea mulţumiţi cu stăpânii —  între 
altele şi din motivul că englezii sunt dictatori, cărora puţin le pasă de dorinţele 
sioniştilor colonizatori. Uneori face impresia că englezii pun chestiunea evreească 
pe planul al doilea, din respect pentru elementul arab, care doară formează 
4/5 din populaţie, adică marea majoritate. Aceste consideraţiuni sunt juste, 
căci aşa zisele, «drepturi istorice» sunt o frază a celui interesat, care tdin

punct de vedere biologic-sociologic nu e justificată. Tot forţa şi interesul 
economic decide în ultima analiză, deci locuitorii cei mai numeroşi în prezent.

Evreii sionişti sunt sprijiniţi mai mult băneşte de conaţionalii lor din alte 
ţări ( Rothschlid, ş. a.). Aceşti conaţionali, neavând teritorii proprii şi com
pacte, adică state, nici nu pot influenţă direct (strategic) desvoltarea teritorială 
a coloniilor engleze. Altcum la arabi: ei au state limitrofe cu Palestina şi alte 
posesiuni engleze, şi deaceea au posibilitatea facultativă de a influenţă întinderea 
teritoriilor engleze. Prin urmare, Marea Britanie trebuie să poarte cel puţin ace- 
laş interes pentru o bună înţelegere cu arabii, ca şi cu evreii. Preponderenţa 
numerică şi vecinătatea arabilor justifică deci procedeele britanice în Palestina.

Insă, nu numai cantitatea, ci şi calitatea decide şi deaceea n ’ar fi obiectiv 
să neglijăm a consideră indolenţa arabă şi silinţele evreeşti. Arabii nu au organi
zaţii economice locale puternice, deci n’au nici mijloacele pentru consolidarea 
şi răspândirea conaţionalilor din Palestina; ei sunt conservatori. Evreii, din

Fig. 4. Partea răsăriteană a muntelui Măslinilor.
Se vede grădina Gethsemzne (x). In faţă măslini şi cedri.
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contră, sunt foarte bine organizaţi în vederea consolidării şi mai ales a  coloni
zării. Pe când evreii indigeni nu sunt superiori arabilor, evreii imigranţi în ulti
mii ani sau decenii formează elementele progresului. E i au venit mai ales din 
Europa, sunt cunoscători ai economiei şi culturii apusene, şi —  mai presus de 
toate — idealişti. Aceste însuşiri au dus la succese vădite.

Pe când, acum ioo ani, în toată Palestina n ’au fost decât vreo 7000 evrei, 
săraci şi desorganizaţi, astăzi numărul şi starea lor economică s ’au înzecit. 
Evreul e comerciant născut şi deaceea Palestina nu. putea să progreseze cât 
timp aproape toţi erau atât de unilaterali. Statele ariene fiind mari şi mai ales 
bogate, evreii au găsit şi găsesc substratul hrănitor. Palestina însă, săracă ca 
şi arabii ei, adică grosul populaţiei, nu putea să întreţină un procent de comerci
anţi atât de mare, mai ales că şi arabii ■— tot de viţă semită —  se ocupă în bună 
parte cu comerţul, la care se pricep tot atât de bine ca şi evreii. Soluţionarea 
acestei dificultăţi a început în 1878 prin întemeierea primei colonii agricole 
evreeşti, lângă râul Odjas. Deacum înainte, imigraţia şi colonizările se ţin lanţ 
mai ales sub conducerea lui «Jew ish Colonisation Association» (I .C .A .), care 
lucrează dela începutul acestui secol. In  numai 20 ani, lângă Iaffa s ’a clădit 
colonia Tel-Aviv, pe un teren unde înainte vreme era pustiu. E  cea mai urbană colo
nie evreiască din Palestina, cu aspect apusean. Se pare însă că Tel-Avivul e mai 
mult localitate balneară şi climaterică, decât înfiinţată din nevoi mai importante.

Viitorul va arăta, dacă evreii din Palestina şi anume cei agricultori —  căci 
aceştia formează baza cea mai solidă a statului —  vor avea perseverenţa de a 
rămâne la coarnele plugului. Organizaţia lor e bună şi eugenia e respectată, 
n ’am văzut alte ţări unde copii evreilor sunt atât de sănătoşi şi viguroşi ca în 
Palestina. Nu în zadar părinţii rabdă adeseori, spre a-şi hrăni mai bine copiii; 
şi aceasta îţi inspiră un sentiment de respect, dar şi de milă pentru părinţi. 
Faptul că o mare parte dintre imigranţii recenţi sunt animaţi de un înalt idea
lism, dar şi de curaj, începe să-şi arate roadele. îm i amintesc de frumoasa colo
nie Khudeira, întemeiată de studenţi universitari: agricultori evrei, voinici şi 
vioi, deci cu totul altcum decât adesea ne închipuim tipul evreului. Par’că aş 
fi fost într’o colonie de americani.

Siguranţa nu lasă de dorit căci administraţia engleză nu cruţă pe infractori. 
Din cauza nenumăraţilor străini cari vizitează Palestina, populaţia s ’a obişnuit 
cu neamurile apusene, pe cari nu-i prea bagă în seamă, mai ales că arabii dis
pun de multă mândrie personală, şi nici decum nu se umilesc în faţa europenilor. 
Numeroşii cerşetori ocazionali, cari, adesea cu insistenţă supărătoare, îşi rostesc 
prea cunoscutul «bachşîş», în mentalitatea lor nu se umilesc prin aceasta. Un 
exemplu clasic e următorul. In minunata moschee a califului Velid din Damasc 
am încercat să iau o vedere fotografică a sanctuarului. Imediat însă s ’a apropiat 
de mine un preot, impunător şi plin de demnitate, ridicându-şi mâna ca semn 
că fotografiatul e interzis. In faţa autorităţii lui bisericeşti, mi-am adunat, fi
reşte, aparatul. După câteva minute însă, când am pornit să plec din moschee, 
preotul m ’a ajuns şi — cu un ton aproape poruncitor şi vădit revoltat că nu-mi 
înţelesesem «datoria» —  îmi întinse mâna, cerând «bachşîş». Primul dar fu însă 
neîndestulător, adică prea mic, încât «sfinţia sa», cu un ton dojenitor mi-a cerut 
sporirea numărului piaştrilor. Jenat de acest demnitar al mahomedanismului, 
m’am executat, şi care nu-mi fu mirarea, când —  după satisfacerea doleanţelor 
lui monetare —  preotul mă invită prin gesturi, să fotografiez după placul
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meu. Iată un mic exemplu pentru mentalitatea altor popoare, pe cari noi adesea 
nu-i putem înţelege, după cum nu suntem încă destul de bine lămuriţi bună
oară nici despre sufletul negrului. Ar fi însă o mare greşală, dacă noi, europenii 
am ridiculiza sau am condamnă fără cercetare ceeace nu putem înţelege decât 
imperfect sau de loc. Uneori chiar noi, apusenii încrezuţi, suntem ridicoli, stân
gaci, neîndemănateci, adică inferiori în ochii altor rase.

In Palestina —- ţară asiatică, —  se poate călători cel puţin tot atât de bine 
ca la noi. Punctualitatea trenurilor e la înălţime, preţul biletelor, deşi de vreo 
două ori mai mare decât la noi, nici nu e scump, când avem în vedere lipsa com
bustibilului indigen din Palestina. Căile ferate sunt în mare parte un direct 
produs al răsboiului, fiindcă timp îndelungat frontul turco-englez trecea chiar 
prin Palestina, încât ambele armate aveau lipsă de căi de aprovizionare.

Fig. 5. Ierusalimul văzut din muntele Măslinilor.
I^a stânga vestita moschee Har am esh Sherif, la dreapta turnul lui Dávid.

Ivinia ferată principală străbate Palestina în tot lungul ei, dela E l A riş  până 
la Samach, unde se leagă de calea ferată dela Mecca. Astfel din Egipt se poate 
călători cu trenul până la Constantinopole.

5 Căile ferate au un primejdios concurent: automobilul, care e relativ ieftin, 
şi favorizat de buna stare a drumurilor principale, cari însă nu sunt decât un 
efect direct al răsboiului. Pe când un bilet de tren, cl. Il-a , dela Ierusalim  la 
Iaffa costă 35 piaştri tarifari (ca 280 lei), transportul cu un automobil de lux 
nu costă decât 25 piaştri de persoană; cu autobuzul şi mai puţin.

Pentru vizitatorii din ţara dolarilor şi a sterlinelor costul vieţii este conve
nabil, costisitor însă pentru săracii de români, cari —■ în loc de 20 lei, cum eră 
în timpuri normale —  pentru lira engleză sau palestineană azi trebuie să plă
tească vreo 800 lei, care sumă deabiâ ajunge pentru cheltuiala unei zile. Cine 
călătoreşte vara, adică în afară de sezon, se poate ajunge şi cu 400 lei pe zi,
dacă se mulţumeşte să mănânce mai mult din straită.» > *

l Partea religioasă? Decepţie. Decepţie, începând cu preotul ortodox din bi
serica Sf. M arii din Ierusalim, un grec, care, fără nici o jenă, pentru explicaţiile

N A T U R A

7



lui naive şi desgustătoare a cerut cunoscutul «bacşiş», după ce cutia bisericei 
îşi primise obolul cuvenit. Apoi biserica Sf. Mormânt, unde —  în loc de a fi 
pătruns şi copleşit de amintirea sguduitoarelor chinuri suferite de Hristos — 
indivizi antipatici te urmăresc neîncetat şi se oferă mereu, să te conducă şi să-ţi 
explice detaliile sfântului lăcaş, —  lucru pe care cu mult mai bine şi competent 
ţi-1 face Baedecker-ul. Nu pot să mă rezum mai bine decât în cuvântul «comer
cializare». Fireşte, la această stare de lucruri regretabilă autorităţile bisericeşti 
superioare nu au vreo vină activă ; vina lor e pasivitatea, şi constă în tolerarea 
abuzului. Contribuie şi conglomeratul diferitelor confesiuni, cari laolaltă for
mează complexul bisericii Sf. Mormânt. Cu cât mai mult ar impresiona şi ar 
fermecâ bunăoară minunatele figuri ale apostolilor, aplecaţi în pioasă rugăciune, 
dacă spectatorul n ’ar simţi în apropierea sa pe dragomanul râvnitor de bacşiş!

** *

După ce în rândurile de mai sus am încercat să ating câteva puncte ce mi-au 
părut potrivite pentru caracterizarea sumară a Palestinei moderne, cred că ar 
fi util, să privim chestiunea şi din punct de vedere al intereselor româneşti.

Legăturile economice şi culturale dintre Palestina şi România sunt minimale. 
Până în ultimul timp, vapoarele Serviciului Maritim Român atingeau porturile 
palestinene Iaffa şi Haiffa, mai mult spre a reprezenta steagul nostru, decât 
din nevoi mercantile. Deşi S. M. R. lucrează cu deficit, prestigiul ţării noastre 
reclamă această jertfă, folositoare deocamdată din punct de vedere moral. Vasele 
noastre, mici dar curate şi atrăgătoare, sunt o preţioasă propagandă şi o cale 
de comunicaţie românească în orientul apropiat, o cale pe care — fapt important — 
suntem stăpâni exclusivi.

Mărfuri şi călători puţini circulau între Palestina şi România, încât în primă
vara anului 1928 şi «Durostorul», —  ultimul reprezentant al S. M. R.-ului în 
acele ape —  şi-a încetat cursele la Haiffa şi Iaffa. In felul acesta, românul care 
azi ar vrea să viziteze Palestina, şi care din patriotism firesc şi necesar se îm
barcă pe un vas al S. M. R ., nu mai poate călători direct, ci dela Alexandria 
trebuie să-şi termine călătoria cu trenul, sau să se îmbarce pe un vapor, străin. 
Trist regres, dar trebuie să mărturisim şi să semnalăm şi relele, căci politică 
şi economie de struţ am făcut destulă. Să ne admirăm mai puţin, căci laurii 
pe cari ne odihnim de un deceniu încoace ne pot deveni primejdioşi. Să nu ne 
zăpăcim cu serbări, îndată ce am pus o cărămidă, căci în acelaş timp vecinii 
noştri pun patru.

Dar, scăderile pe cari le prezintă mijloacele noastre de comunicaţie marină, 
cu toată însemnătatea lor, trec pe un plan secundar faţă de problema presti
giului şi a propagandei României în străinătate. Să nu ne înşelăm asupra reali
tăţii: puţine au rămas de salvat, multe însă sunt de reparat. Avem mulţi duş
mani peste hotare, peste mări şi ţări. Şi armele cu cari ne lovesc, le sunt procu
rate de oamenii noştri. Am discutat cu intelectuali din Palestina, Egipt, Siria, 
etc., şi am aflat dela cei sinceri, că părerile lor despre România şi români nu 
sunt totdeauna spre lauda noastră. L a  Iaffa mi s ’a întâmplat, că un străin, 
imediat ce a auzit că sunt român, mi-a spus-o verde că «România ar trebui arsă, 
deşi are şi oameni cinstiţi». Şi astfel s ’a întâmplat că un modest naturalist ro
mân a trebuit să fie tot atâta de mult propagandist ca şi biolog. Câte adevăruri 
şi minciuni nu se vorbesc şi se scriu în contul nostru! Şi noi. . .  dormim şi visăm.
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IN LUMEA LUI PITAGORA
DE OCTAV ONICESCU

Intre pereţii drepţi ai defileului întunerecul căpătă o virtute tăioasă, întă
rită încă de fosforescenţa dungei de cer înstelat stăpână a înălţimilor. V raja na
turii şi moliciunea visătoare a nopţii de August, care lipeşte mai intim gândul 
de trup erau alungate. Spiritul celor doi drumeţi, al căror pas ritmat turbură 
singur liniştea nopţii, căpătase aripile îndrăzneţe ale gândirii pure.

Numai în pragul conştiinţei mai stăteâ gândul care-i mânase în întreprin
derea lor bizară.

Oameni de ştiinţă amândoi, aveau în comun cultul formelor pure. Eră 
dealtfel singura lor apropiere spirituală; împreună credeau în experienţă sub 
forma ei cea mai directă, mai crudă, împreună aveau cultul judecăţii curate.

Mai puţin concentrat, în urmărirea aceleiaşi idei, mai imaginativ, Scânteie 
simte nevoia unui sprijin pentru a-şi urmări şi desvoltâ gândul. Şi ca întot
deauna vorbeşte cel dintâiu:

Mă uit la cerul acesta înstelat aşâ de rece, aşa de depărtat, sclipind cu mii 
de ochi lucruri fără înţeles, şi revin mereu la gândurile ce ştii că mă frământă. 
Cunoştinţele noastre de detaliu asupra acestui cer merg progresând vertiginos. 
Ce ştia de pildă omenirea despre Calea Laptelui acum două sute de ani şi ce 
ştie astăzi?

Telescopul lui Galilei arătase şi celor mai neîncrezători că această Cale a 
Laptelui, sau acest Râu al Cerului este o îngrămădire de corpuri asemenea soa
relui. Swendenborg exprimă mai târziu gândul pe care Galilei l-a ţinut ascuns, 

•  că sistemul nostru solar e asemenea cu o imensă mulţime de alte sisteme cu 
care împreună formăm o lume unitară.

Pe urmă din ce în ce mai repede cunoştinţele precise s’au îngrămădit, odată 
cu progresele tehnicei instrumentale. William Herschel, cel dintâiu mare Con
tabil al Cerului a reuşit să împartă stelele în grupe şi să precizeze distribuirea 
lor în Univers. Cu telescopul său Herschel a stabilit că stelele sunt cu atâj# mai 
numeroase şi mai apropiate între ele cu cât ne apropiem de Calea Laptelui. Doar 
stelele mari, luminoase, se împart pe cer mai egal. Calea Laptelui apare tuturor 
astronomilor dela Herschel încoace ca un schelet al universului stelar. D ar câte 
fenomene necunoscute înlăuntrul acestui necunoscut schelet? 1

Corpurile sau grupările unitare de corpuri (cum sunt nebuloasele) se găsesc 
distribuite destul de simetric faţă cu planul galactic sau planul care ar împărţi 
în două Calea Laptelui. Chiar stelele noui, care apar din când în când, tot în 
Calea Laptelui sau în apropierea ei îşi duc vieaţa. Nebuloasele obişnuite, grăme
zile de stele, nebuloasele planetare, sunt în general elemente ale Căei Laptelui.

De ce însă nebuloasele spirale, se îngrămădesc de preferinţă spre polii galac
tici, punctele cele mai depărtate, pe cer, de Calea Laptelui.

Să fie aceste nebuloase lumi aparte şi însăş lumea noastră, adică lumea Căei 
Laptelui să alcătuească o nebuloasă spirală?

Astronomul Bohlin crede — bănuesc eu cel puţin ■—■ că intuiţia ne poate 
mai lesne duce spre un răspuns la această problemă. Aşâ precum apare ochilor, 
lumea noastră stelară ar fi mai de grabă o nebuloasă planetară ajunsă într’o
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fază de desvoltare specială şi anume inelară: materia se îngrămădeşte spre 
ecuator, alungată dela poli. Această soluţie pare însă altor oameni de ştiinţă 
prea empirică. Svante Arrhenius, care vorbeşte în minunata sa carte «Destinul 
Stelelor», despre aceste lucruri, se apropie mai cu plăcere de idea nebuloasei 
spirale.

E  curios cum mişcarea spirală şi forma spirală caracteristică vârtejurilor, 
impresionează spiritul şi-l ţine sub o anume vrajă neînţeleasă. E  drept că o 
mişcare de rotaţie sau de translaţie sunt fapte de experienţă zilnică şi banală: 
dar tocmai deaceea au ele valoare pentru fundarea unei teorii a universului.
E u  aş păşi mai cu încredere să clădesc orice mişcare cu aceste două elemente: 
cu dreapta şi cu cercul adică cu translaţia şi rotaţia.

Gându bănuind că prietenul său aşteptă şi dela el un cuvânt îl spuse: Dar 
ce putere, ce semn al unităţii, ce caracteristic spectacol e un v â rte j! Grupează 
materia într’o înlănţuire irezistibilă, într’un danţ uluitor, în care orice element 
îşi pierde fiinţa veche căpătând o nouă fiinţă dinamică. O mişcare de translaţie 
sau o mişcare de rotaţie îţi pot da impresia perfecţiunii, a eternităţii. Vârtejul 
este simbolul forţii, al vieţii.

In  orice fenomen, mic sau mare, la orice scară de interes ne-am găsi, vâr
tejul intervine ca element fundamental.

Ştii bine doar că modelul pe care Bohr l-a imaginat pentru explicarea feno
menelor din lăuntrul atomului, şi pe care lumea l-a primit de nevoie, a suferit 
asalturi mari dela teoreticienii care nu-i găseau o stabilitate suficientă. In sistemul 
nostru stelar însuş, planetele nu descriu curbele închise, pe care le considerăm 
într’o primă aproximaţie, ci nişte spire în veci neisprăvite. Dar toate acestea 
sunt vorbe şi imagini subiective care nu cred că te pot influenţă pe tine în ju
decarea unei teorii.

Ştii doar bine ce gândesc eu despre felul acesta subiectiv de a judecă, luă & 
iar vorba Scânteie. Dar vorbindu-ţi nu urmăream să mă joc de-a literatura. 
Voiam să-ţi arăt imaginea crudă a suporturilor subiective cu care se clădesc 
teoriile ştiinţei. Oamenii sunt oameni şi când fac ştiinţă. Căutând o imagine 
cantitativă pentru lume, un model simplu şi mecanic al fenomenelor au de 

* ales între atâtea elemente ce le stau la dispoziţie. Alegerea se face în general după 
criterii subiective, de convenienţă sau de simplitate. Uneori şi după criterii 
mistice. Şi uitam să pun la socoteală mai ales pe acele ale obiceiului, ale tradi
ţiei. încet de tot experienţa însăş selecţionează materialul teoriilor. Trebuie 
să fie totuş dedesubtul acestor subiectivisme ceva permanent, elemente care 
reprezintă substratul legăturilor noastre indisolubile cu natura. Vorbeam adi
neaori de cerc şi linie dreaptă. Teoria relativităţii le-a detronat teoretic complet.
Nu există în natură arc de cerc sau segment de linie dreaptă. Şi totuş simţul 
grosolan al realităţilor care a pus în mâna omului de ştiinţă şi de tehnică aceste 
două instrumente nu s ’a înşelat, pentrucă practic vorbind şi la scara de interes 
a experienţei obişnuite a omului, teoria relativităţii nu infirmă nici dreapta 
nici cercul.

Vorba îi dusese unde gândul nu mai avea interes să meargă.
Nelămurit turburat de schimbări nevăzute dar presimţite în înfăţişările de

fileului care se îngustase, Scânteie reveni totuş la preocuparea lui.
«Progrese în cunoaşterea cerului, vorbeam de el, revin la el, se fac. Dar nu-s 

oare, mai ales, progrese de detalii? Oare AnaxagoraşiDemocrit, oare Ptolemeu
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nu ştiau şi ei că cerul este format dintr’o grămadă de corpuri de aceeaş formă 
şi natură ca soarele şi pământul? Şi ochii lor aveau ca şi ai noştri o primă şi nu 
neexactă cunoştinţă despre gruparea totală a acestor corpi».

Oare structura aceea subiectivă de care vorbeam adineaori şi care colaborează 
în aşâ largă măsură —  fără voia noastră —  la teorile noastre asupra lumii 
diferă mult dela Anaxagora la Svante Arrhenius?

E u  cred că nedreptăţim grav pe Greci. Şi că ar trebui să-i socotim tot aşâ 
de plini de spirit ştiinţific şi chiar de acelaş spirit ştiinţific ca şi noi. I-am  înţe
lege altfel şi unitatea civilizaţiei noastre ar deveni mai masivă.

Iată gândul meu deacum: să încerc să stabilesc identitatea spirituală a gre
cului vechiu cu a Europenilor contimporani. Cred că ştiinţa greacă ne v a  des
chide atunci orizonturi pe care azi nu le înţelegem.

Nu ştiu de ce aş vrea mai ales să aprofundez pe Pitagora. Numele acesta 
răsună neobişnuit de straniu. Tăcerea îşi reluă domnia pentru câteva clipe.

Poate pentru că ai pronunţat numele acesta, poate pentrucă încep să fiu 
impresionat de apropierea locului către care mergem, îmi vine în minte peştera 
unde a fost înmormântat fundatorul organizaţiei Rote-Kreuz din Germania 
secolului al X V I-lea. In adâncurile ei străluciâ un soare uriaş, în ea se păstrau 
documente cu cele mai preţioase precepte ale cabalei şi ale pitagoreismului. 
Organizaţia aceasta voia să reformeze prin cunoştinţă lumea. Oare nu vom des
coperi şi în «Peştera spiritelor» cum numeau în glumă peştera de care acum 
ne apropiem o astfel de organizare?

OLTENII DESCRIŞI DE CORESPONDENTUL ZIARULUI 
„LA FRANCE“ (1877)

Vorbind despre oltenii întâlniţi în cale 
corespondentul ziarului «La France» scrie: 
«tipurile lor şi porturile lor se deosebesc 
esenţial de ale ţăranilor din Muntenia. Rasa 
e mai tare, profilul mai accentuat, limba mai 
aspră. Lucru curios şi în adevăr făcut ca 
să atragă atenţia etnologilor, tipul din Ol
tenia e acelaş, cu puţine deosebiri, ca tipul 
moldovenesc al Românilor de dincolo de 
Şiret. Mai mult, dialectele acestor două 
rase, despărţite prin imensa regiune dintre 
Olt şi Şiret, sunt aproape asemenea».

Şi acelaş descrie, încântat, înfăţişarea ţă
rancelor din aceste locuri de o aşâ puter
nică vieaţă sătească: «întâlnim alergând 
cu picioarele goale în rouă dimineţii cete de 
sătence cu rochie scurtă, cu picioarele de 
coloarea bronzului, cu mijlocul încins de 
fote de lână roşie. Poartă pe cap ciubăraşe 
de lemn în fundul cărora sunt îngrămădite 
merindele pe care merg să le vândă la oraş. 
Neavând mâinile sprijinite pe şolduri, ele 
n’au înfăţişarea vulgară a Genoveselor sau 
a Bascelor. Părul şi gâtul ascuns de un văl 
alb, pieptul răsărit în faţă, fota căzând

drept pe şolduri dau femeilor muntene 
aiere de statui egiptene. L  în mersul lor 
o nobleţă particulară care scoate şi mai 
mult la iveală gravitatea lor naturală. Nu 
râd, nu se ciorovăesc între ele ; le vezi 
trecând ca nişte apariţii».

Din superbele păduri de stejar, ale căror 
poiene n’ar strica frumuseţea peisagiului 
delà Fontainbleau (superbes forêts de chênes, 
dont les clairières ne dépareraient pas Fon
tainbleau), răsar căsuţe cu cerdac, în care 
se zbeguie «copii goi strălucind ca nişte 
gonguri de aramă, culcaţi la soare, claie 
peste grămadă. Nu se uită nici «cimitirul 
de modă turcească cu crucile acoperite de 
un fel de umbrelă şi lespezile în picioare, 
fără pisanie» («Le cimetière à la mode 
turque, avec les croix tournantes d’une 
sorte de parasol et des dalles debout sans 
inscription»).

Din «Răsboiul pentru Independenţa Ro
mâniei» de Nicolae lor ga.

Extras de I .  S. Gabrielescu.
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DE PRIN ALTE ŢĂRI

R Ă M Ă Ş I Ţ E  D I N  T R E C U T U L  
N O R V E G I E I DE DR. ALEXANDRU STEOPOE

A T O R V E G I A  este una din ţările, care atrage cel mai mare număr de turişti, 
■ i V veniţi din toate colţurile lumii, spre a admiră frumuseţile sale naturale. 
In această ţară, în care abiâ trei luni pe an se poate spune că este un fel de vară 
— şi aceea ploioasă şi friguroasă, —  marea sfredeleşte adânc coastele masivului 
stâncos, ce formează marginea de NW a Scandinaviei, dând naştere celebrelor 
fiorduri. De pe pânza apelor lor întunecate, privirea alunecă pe pereţii stâncoşi 
şi aproape verticali ai malurilor şi se opreşte pe diademele de zăpadă şi gheţuri

Fig. i. Fiordul Lyngen.

veşnice ale munţilor, peste crestele cărora se întind gheţarii (fig. i). Acolo unde 
clima a reuşit să învingă veşnicia zăpezii, încep pădurile întinse şi abiâ 5%  
din pământul acestei ţări poate fi azi cultivat.

Dacă pentru turist, Norvegia este ţara unei călătorii de vis prin minunile 
naturii, pentru băştinaş este însă un loc de luptă dârză pentru existenţă. Adă
postit pe malul fiordurilor, în căsuţe de lemn netencuite şi nelipite prin care 
viforul suflă în voie, izolaţi unii de alţii prin şirurile de munţi, pe care şoselele 
se caţără cu greu, făcând şerpuiri măestre (fig. 2), sau croindu-şi adânc drumul 
prin zăpada veşnică (fig. 3), siliţi să-şi aducă cele necesare hranei delà depăr
tări enorme, sau să le caute pe întinsul nesfârşit al mării reci, plătind în fiecare
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an un tribut mare de vieţi. Norvegianul are brăzdată pe figură şi imprimată în 
atitudine caracteristica omului necăjit. Tăcut şi încruntat, nu-şi manifestă 
bucuria, fie ea oricât de mare, decât printr’un zâmbet şi o privire mai profundă.

Pig. 2. Şerpuirile şoselei în valea Roldal.

Redus adesea numai la ceeace-i dă creşterea vitelor, pentru care trebuie să strângă 
fânul în cele trei luni de vară şi să-l usuce întins pe garduri de sârmă, fiindcă

Fig 3. Prin zăpezile veşnice.
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pe pământul rece şi umed nu s ’ar mai usca niciodată, sau la ceeace poate căpătă 
servind pe turiştii străini, Norvegianul este totuş de o cinste rară. Poţi lăsă 
bagajele în mijlocul drumului, ca pe vremea lui Vlad-Ţepeş căci nu vor dispare; 
ba ceva mai mult: dacă le vei pune un bilet cu o adresă, primul trecător, care 
merge în acea direcţiune, le va ridică şi le va aduce la destinaţie. Şi cu toate 
acestea, trecutul lor a fost un lung şir de piraterii şi de incursiuni în ţări străine 
incursiuni cari aduceau pustiul şi jalea.

Cunoscuţi sub numele Normani şi numindu-se singuri «W ikingan , adică 
răsboinic, vechea populaţie de origină germanică a Scandinaviei a băgat groaza 
în întreaga Europă, în timpul secolelor V III—IX . îmbarcaţi pe corăbii mici 
şi uşoare, ei porneau în stoluri de sute, atacau coastele Europei centrale şi după ce 
se fortificau pe ele, pătrundeau pe fluvii adânc în interior. In  secolul al IX-lea 
au ocupat şi prădat Parisul şi oraşele de pe valea Rinului, pătrunzând spre

Fig. 4. Barca Gokstad.

sfârşitul secolului până în Elveţia. Au ocolit apoi întreaga Europă şi au ajuns 
prin Marea Mediterană până în Asia Mică. A urmat însă şi decăderea. Goniţi 
din Asia şi din Germania, ei şi-au îndreptat atacurile spre Apusul îndepărtat, 
ocupând Islanda şi Groenlanda, iar în secolul al X-lea au atins coastele de Nord 
ale Americii, pe care au descoperit-o astfel cu mult înaintea lui Columb. Rezis
tenţa dârză a Eschimoşilor şi greutăţile călătoriilor lungi, i-a făcut să renunţe 
cu încetul la astfel de drumuri şi să se retragă treptat, părăsind şi Groen
landa.

In acest timp, ei nu erau creştinaţi, iar felul lor de viaţă, precum şi natura 
ţării lor, au imprimat un anumit caracter religiei şi obiceiurilor, diferenţiindu-le
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puţin de vechea credinţă germanică de origine. Printre obiceiuri, cele mai bine 
cunoscute şi mai interesante sunt acelea referitoare la înmormântare.

Fiind în imediată apropiere de mare, ei credeau că sufletele morţilor trebuie să 
facă o călătorie pe apă, 
spre a ajunge \aWalhalla 
paradisul tuturor eroi
lor. Deaceea morţii erau 
îngropaţi în bărci, pu- 
nându-se acolo, odată cu 
cadavrul, tot ceeace este 
necesar pentru continua
rea unei vieţi tihnite în 
viitorul paradis, precum 
şi lucrurile şi chiar fiin
ţele, la care cel mort a 
ţinut mai mult în vieaţă.
Bărcile se aşezau 'aproa
pe de malul mării sau al 
fiordului, se acopereau 
bine cu bolovani şi apoi 
cu pământ sau turbă şi se lăsau să-şi urmeze liniştite drumul închi
puit spre Walhalla. Este uşor de înţeles că bogăţia şi luxul acestor corăbii

mortuare depindeau de starea socială a celui în
gropat. Fiind bine izolate de aer, din cauza stra
tului des de pământ ce le acoperea, multe din 
aceste morminte s’au păstrat foarte bine până în 
zilele noastre. Din reconstituirea şi cercetarea 
amănunţită a tuturor obiectelor scoase iar la lu
mina zilei de către cercetătorii contimporani, s ’au 
putut face multe observaţiuni interesante, refe
ritoare atât la datinile cât şi la arta poporană a 
Normanilor din secolul al IX-lea şi al X-lea.

In  muzeele oraşelor Oslo se găsesc expuse două 
asemenea corăbii, împreună cu bogata colecţie de 
obiecte găsite în interiorul lor, desgropate şi re
constituite după o şedere de peste iooo ani în 
malurile umede ale fiordurilor. In  preajma fior
dului Sande s ’a găsit corabia numită Gokstad 
(fig. 4), iar în jurul oraşului Tonsberg, corabia 
Oseberg. In aceasta din urmă a fost înmormân
tată o regină împreună cu o sclavă a sa, către 
sfârşitul secolului al IX-lea. Barca are 2T, 5 m. 

*• lungime, şi 5 m. lăţime, iar în mijloc, în preajma 
unui catart de 13  ni. înălţime se găsiâ camera 

Fig. 6. Cap de animal sculptat mortuară. Aceasta a fost împodobită cu covoare 
în lemn. şi încărcată cu tot felul de lucruri, cari ar fi putut

îndestulă o gospodărie întreagă: îmbrăcăminte şi 
obiecte de toaletă, mobilier şi lăzi şi găleţi pline cu fructe şi cereale. In
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corabie se mai găseau sănii, căruţe, un răsboiu pentru ţesut, precum şi o 
bogată provizie de animale tăiate, printre cari cincisprezece cai şi un bou.

Fig. 7. Carul împodobit.

Scoaterea la iveală a acestor antichităţi s’a făcut în vara anului 1904. De 
îndată ce s’a desvelit barca, s ’a putut constată că mormântul acesta fusese

Fig. 8. Patul găsit în corabia Oseberg.

călcat de hoţi, cam prin secolul al X l-lea . Aceştia au săpat o galerie în movila 
de pământ ce formă mormântul şi ajungând în camera mortuară, au furat

N A T U R A
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toate podoabele de preţ, nelăsând absolut nimic. Pe de altă parte, din cauza 
scufundării terenului şi a apăsării grămezilor de bolovani de deasupra, multe 
obiecte, împreună cu o parte din barcă erau sfărîmate în sute şi mii de bucă
ţele. Datorită însă faptului că barca fusese izolată bine de aer, iar toate piesele 
mari dimpreună cu barca fuseseră construite din lemn de stejar, obiectele erau 
numai sfărâmate, fără să fi putrezit. A  început atunci munca grea a reconsti
tuirii. După ce se desemnau exact în poziţia în care se găseau, toate bucăţelele 
de lemn erau culese şi transportate la laborator. Aici erau fierte într’o soluţie 
de alaun şi apoi îmbibate în uleiu de in, făcându-se astfel imputrescibile şi com
pacte. In urmă, se reconstituiâ obiectul iniţial. Pentru a ne da seama de munca 
enormă ce a fost depusă la această reconstituire, este destul să spunem că sania 
(fig. 5) eră sfărâmată în 1068 de bucăţi şi reconstituirea sa a durat peste un an.

Dar cu răbdare şi perseverenţă, munca s ’a terminat cu bine. Dintr’un mor
man de bucăţele de lemn scufundate într’o mocirlă au ieşit la iveală obiecte, 
care ne uimesc prin arta şi minuţiozitatea cu care au fost lucrate, mai ales dacă 
ne gândim că în acel timp, Normanii nu se deosibeau mult în felul lor de vieaţă 
de locuitorii adăpostiţi în acelaş timp la poalele Carpaţilor. Pe când strămoşii 
noştri, grupaţi în cete mici, erau siliţi să se apere neîntrerupt contra diferiţilor 
năvălitori, Normanii luptau şi ei mereu, când pe apă, când pe uscat, bătân- 
du-şi joc de acela, care ar fi stat să mănânce sub grinzile afumate ale unui bor- 
deiu, sau ar fi dorit un loc de odihnă mai bun decât scândura bărcii.

E  destul să privim sculptura în lemn, reprezentând un cap de animal (fig. 6), 
sania sau carul (fig. 7) cu lemnăria atât de artistic crestată, sau patul de lemn 
(fig. 8), care se aseamănă atât de mult cu acela din unele regiuni ale României 
Mari, spre a ne da seama că o climă aspră şi o existenţă grea ar putut face nu 
numai un popor de luptători temuţi, dar şi unul de meşteri pricepuţi, care au 
ştiut să se folosească de ceeace natura le punea la dispoziţie cu dărnicie: lemnul 
pădurilor întinse. Din acesta îşi făceau şi bărcile lor uşoare, cu care au cutreerat 
şi au speriat lumea până peste hotarele ei atunci cunoscute, şi obiectele de care 
aveau nevoie cei ce rămâneau acasă, în liniştea fiordurilor întunecate.

C e t i ţ i  N A T U R A  
Răspândiţi N A T U R A  
Abonaţi-vâ la NATURA
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SCRISORI DIN ITALIA
DE DR. G. PÂNDELE

Segni Scalo (Roma), 20 Sepem vrie 19 28

... Duminica trecută am fost la Roma. Vă puteţi închipui ce impresie puternică 
are acest oraş antic pentru un străin care îl vede pentru prima oară. Priveam 
coloana lui Traian, cu basso-reliefurile din răsboaiele dace, şi parcă mă sim
ţeam că eram la mine în ţară şi cred că aveam dreptate: oare nu deaici plecaseră 
strămoşii noştri şi străbătuseră cei 2.000 km. până în Carpaţii româneşti ?

M’am dus să vizitez Colosseum, vestitul circ roman cu luptele de gladiatori. 
O construcţie care într’adevăr îşi merită numele. Construit din blocuri de piatră 
masivă, de aproape o tonă fiecare bucată, se întinde pe un cerc de 250—300 
metri diametru şi o înălţime de circa 60 metri. In exterior este format din 4 
rânduri de coloane, cari îţi dau impresia a trei etaje suprapuse, deschizând o 
mulţime de porţi, prin care intră aceâ mulţime care nu cereâ decât pâine şi 
spectacol, iar prin poarta cea mare eră intrarea împăratului.

In interior se vede şi astăzi tribuna unde stăteâ împăratul, din cărămidă 
roşie, aşezată în faţa arenei. De jur împrejur bănci de piatră, în amfiteatru. 
Pe primele bănci stăteau senatorii, apoi îndărătul lor patricienii şi în fine până 
sus, cât poţi cuprinde cu ochii în această imensitate arhitectonică, băncile în 
care luă loc poporul.

Sub arena şi în dreapta tribunei imperiale se văd încă şi astăzi odăile subte
rane, cu uşi mari de fier, în care se închideau pe timpurile persecuţiunilor creştine, 
fiarele sălbatice şi credincioşii, nouei religiuni creştine. Cine a ce cit romanul 
Quo Vadis a lui Sienkiewicz, vizitând această construcţie păgână, are în faţa 
ochilor spectacolul înfricoşitor cum mureau creştinii cu capetele strivite, de vii, 
de gurile leilor înfometaţi anume de mai multe zile, pentru ca spectacolul să 
fie şi mai sângeros. Ai imaginea vie a creştinilor care în loc să murmure, înge- 
nunchiau şi se rugau în mijlocul arenei în timp ce Sfântul Petru, cu mâna lui 
tremurândă, binecuvânta timid ceata celor drepţi.

Astăzi din strălucirea • de altădată a acestei construcţii monumentale n ’au 
mai rămas doar decât aceste colonade reci, iar mijlocul arenei, unde s ’au sa
crificat atâţia martiri, primul ministru Mussolini a pus să se umple cu pământ, 
până la înălţimea tribunei imperiale, iar deasupra o cruce de fier în memoria 
celor sacrificaţi pentru noua credinţă.

Un grup de vizitatori francezi, între care se află foarte mulţi preoţi, se opresc 
cu evlavie în faţa acestei cruci şi cu toţii în cor fac rugăciuni, preamărind erois
mul celor a căror ultimă privire se îndreptă spre Domnul Isus Hristos.

Alături de Colosseum, se află poarta împăratului Sf. Constantin, care aduce 
întrucâtva cu Arcul de Triumf dela Paris, şi destul de bine conservat. Ieşind 
din Colosseum şi privind acest monument, parcă respiri şi sufletul ţi se uşurează.

Termele Diocleţiene. In apropiere de gara centrală a Romei se află termele 
împăratului Diocleţian. O parte din terme şi anume aceea în care romanii fă 
ceau băile calde, astăzi se află biserica Santa M aria degli Angelli, restaurată 
de Michel Angelo Buonarote. In  această biserică se află mormântul mareşalului 
Diaz, «ducele Victoriei», cum îl numesc italienii.
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In faţa acestei biserici se ridică ruinele băilor unde romanii făceau băi reci 
(frigidarium).

Băile sunt construite din cărămidă roşie şi la ele au lucrat peste 40.000 de 
creştini. Ornamentaţiile de marmoră şi toate lucrările de artă au fost ridicate, 
în decursul vremei, de diferiţii prinţi ai bisericei catolice.

Astăzi aceste băi servesc de muzeu unde sunt expuse tot ce s ’a putut strânge 
de pe vremea Romanilor. Sunt expuse statui de ale foştilor împăraţi romani 
ca': August, Diccleţian, Septimiu-Sever, etc., statui de ale zeilor ca: Minerva, 
Junona, Marte, Mercur, etc. O statue foarte bine executată, în marmoră galbenă, 
reprezintă matroana romană, iar alta reprezentând romanul purtând toga, 
în care vezi până şi cele mai mici îndoituri ale hainei.

Mozaicuri, de pe vremea Romanilor, din cuburi mici de piatră diferit colo
rate, desenuri în perete, tot din mozaic, care reprezentau scene din vieaţa R o
manilor, peşti, flori, persoane, întocmai cum ar fi tablourile pictate din zilele 
noastre.

Brăţări de aur pe care le purtau femeile romane, inele de aur, sigilii din fier, 
vase pentru fructe cu desene în aur, unelte de toaletă ca agrafe de păr, oglinzi 
rotunde de mână din bronz, pat numai încrustaţii de os alb cu diferite desenuri, 
foarte fin executate, unelte casnice: ca balanţe mici de mână, vase conice de 
măsurat lichidele, furculiţe, curite, candele care se suspendau şi în care R o
manii aveau uleiul pentru luminat.

Amfore mici şi mari din teracotă care aduc cu ulcioarele româneşti.
Lacrimarii în care romanii strângeau lacrimele şi care seamănă, cu sticlu

ţele de parfum cilindrice de astăzi.
Sarcofagii cu capace pentru morţi, urne mici dreptunghiulare, deasemenea 

din piatră şi cu capac, pentru cenuşa morţilor.
Ancore şi cârlige (un inel de fier în gura unui leu) dela corăbiile romane.

. O bae din marmoră albă, un piedestal de marmoră, dela o colonadă, de circa 
I 1^  m. diametru, numai frunze sculptate şi aşa de bine parcă îţi vine să le rupi.

Impresionantă este statuia Galului învins, care după ce îşi ucide soţia, ţ i
nând cu stânga corpul neînsufleţit al femeiei, cu dreapta îşi înfige pumnalul 
în g â t . . .

Regret că am găsit închise catacombele romane, cimitirele subterane ale 
creştinilor din timpul persecuţiunilor. Luni mă duc la Roma anume pentru 
aceste catacombe, iar pe Sâmbăta viitoare sper să mă duc la Neapole şi Pompei 
înainte de a luă drumul spre Bucureşti....

„S ă  ne ridicăm cât mai sus pe scăra civilizaţiei şi să ne pregătim 
pentru ziua cea mare întrevăzută de Alexandru Odobescu. 

Marele nostru scriitor avea credinţa neclintită că făclia 
civilizaţiei, care a fost purtată de Latinii din 

Apus, va trece o dată şi în mâinile noastre,
Latinii dela Dunăre. Ziua aceea se 

apropie.“ „Natura“ pregăteşte 
această zi strălucită.

G . G . L.

N A T U R A
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C U M  S U F L A U  O D A T Ă  
O A M E N I I  I N  F O C

DE G. G. LONGINESCU
DUPĂ C H A R LES  FREM ONT, O RIG IN E E T  EVOLUTION D E LA SO U FF L E R IE

P A R IS , 1917

IV

BU R D U FU L  POMPĂ ŢÂ ŞN ITO A RE. Când apăsăm cu mâinile pe un 
burduf plin cu apă şi care are undeva o deschidere mică, apa ţâşneşte în 

afară şi e aruncată cu atât mai departe cu cât apăsăm mai tare.

Fig. 1. Burduful pompă ţâşnitoare.

Hifipocrat, născut la 460 înainte de Christos, întrebuinţa drept seringă un

Fig. 2. Burduf foaie întrebuinţat în Africa.

burduf de acest fel. Figura 1  arată un burduf pompă ţâşnitoare întrebuinţat 
în Olanda încă în secolul al X V III-lea.
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Burduful e făcut dintr’o beşică în care e înţepenită o ţeavă. Se înoadă întâi 
burduful în a, lângă ţeavă. Pe urmă se umple burduful cu lichidul cuvenit şi 
se înoadă fundul în b. Se desnoadă burduful de lângă ţeavă în a, se apasă pe 
burduf şi lichidul ţâşneşte astfel în afară.

BURDUFUL, FOAIyK. Burduful din jocul Askalia, din care iese aerul cu care

Pig 3. Negru din Sudan care suflă în foc 
cu două foaie.

e umflat fie printr’o cusătură care nu strânge bine, fie printr’o crăpătură întâm
plătoare, iată cel dintâiu burduf foaie. Figura 2 arată un burduf întrebuinţat.

Pig. 4. Cuptoare metalurgice din veacul al XVI-lea.

la aprinsul focului în Africa. Figura e luată dintr’o carte englezească. Fierarul 
stă cu fiecare genunchiu pe câte un burduf umflat şi apasând cu mâinile, go
neşte aerul printr’o ţeavă care merge până la foc. Cartea nu spune cum umflă

N A T U R A
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Fig. 8—9. Burduf foaie din Loango cu mâner de lemn.

Trocadero. Nu se vede cum rămâne burduful prins de pământ, când e tras în sus 
ca să se umfle din nou cu aer.

Fig. 7. Burduf foaie din Loango cu urechi de piele.

din nou fierarul burduful cu aer. Figura 3 arată un negru din Sudan care suflă 
în foc cu două burdufuri, după alcătuirea făcută de Hamy pentru muzeul

Fig. 5 — 6. Cutia fixă a unui burduf din Loango.
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In amfiteatrul de Zoologie delà Muzeul din Paris, o zugrăveală pe perete 
de Cormon, arată o fierărie zisă preistorică. Artistul arată două burdufuri în-

Fig. io. Fierari din Congo.

tinse pe pământ, cari ar trebui să se ridice în aer când ar fi umflate. Funcţionarea 
acestor foaie e cu neputinţă. Pe deasupra, artistul le-a mai pus şi câte un

Fig. Foaie de lut.
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mâner de fier la fel cu acelea pe cari le vând marchitanii de azi şi de care se
trag obloanele la prăvălii.

Olao Magno arată, în 1555, cup
toare metalurgice cu burdufuri de 
suflat aer (fig. 4).

B U R D U F CU FUN D  D E S P Ă R 
ŢITO R. După cum am văzut, e foarte 
uşor de suflat aerul dintr’un burduf 
umflat, fiind destul să apăsăm pe el. 
In schimb, umflarea din nou a burdu
fului e mai grea. Dacă burduful nu e 
prins de pământ, atunci el se înalţă cu 
totul în sus, când tragem de partea de 
deasupra. Deaceea, burduful a fost des
părţit în două părţi deosebite. Partea 
de jos a burdufului eră făcută ca o cutie 
tare şi grea aşa că erâ prinsă de pământ. 
Partea de deasupra, capacul cutiei, 
este făcută din piele moale, ale cărei 
mişcări alternative, ca acelea ale bur- 

Fig. 12. Foaie de lut. dufului, micşorează şi măreşte pe rând
volumul aerului cuprins în cutia de jos.

Muzeul etnografic Trocadero cuprinde mai multe foaie de acestea cu 
despărţitoare şi aduse din 
Congo Francez. Figurile 5 
şi 6 arată partea solidă a 
unei foaie din Ubanghi. E a  
e făcută dintr’un trunchiu 
mare de lemn în care s ’a 
scobit cu multă trudă cele 
două despărţituri. O foaie 
de acestea înseamnă pen
tru fierar o avere întreagă.
Două bucăţi de piele legate 
strâns pe marginele celor 
două scobituri alcătuesc pe
reţii despărţitori şi ajută 
de a mări şi micşoră pe 
rând capacitatea fiecărui 
părţi. Volumul dinnăuntru 
al foalei se schimbă cu 
mişcarea verticală a acestor 
funduri de piele. Figura 7 
arată aceste două funduri 
de piele legate cu curmei 
sau cu o curea de piele.
Mijlocul lor e cutat spre a 
putea fi prinse cu o singură mână. Această foaie e din Udombos şi e împodobită
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cu crestături, ceeace o face şi mai scumpă din cauza lucrului anevoios şi a  folo
sului mare pe care îl aduce.

Prinderea cu mâna e foarte obositoare. Deaceea, cea dintâiu schimbare a fost 
de a se înţepeni câte un mâner de lemn de fiecare piele, aşâ cum se vede în fi
gurile 8 şi 9, fotografii după două foaie din Ubanghi.

Figura 10  arată o fierărie din Congul de sus.
Foalele au două părţi înţepenite pe pământ cu ţăruşi legaţi între ei cu frân

ghie. Fierarul trage de un mâner în sus în timp ce pe celălalt îl îndeasă în jos aşă 
încât şi curentul de aer să fie cât mai regulat. Uneori mai mulţi lucrători suflă 
deodată în mai multe foaie pentru ca aerul să sufle în foc cu mai multă putere.

Pentru ca vârful foalelor să nu fie ars de foc, el e vârît într’o ţeava de lut 
ars sau într'o ţeavă de puşcă veche. Din cauza că scobitul în lemn al acestor 
foaie e foarte anevoios, unii fierari au înlocuit lemnul prin pământ de olărie. 
Figura 1 1  arată două foaie făcute din oale de lut. Suflătorul poate lucră şi 
stând jos şi în picioare. Figura 12  arată foaie de lut cu mânere lungi aşâ că fie
rarul poate suflă în foc stând în picioare. E  o fotografie luată la Henikoo din 
ţara Benifu, din Sudanul francez.

Pentru cuptoarele de topit metale, care au nevoie de foaie puternice, topi
torii africani îşi fac foaie mari sprijinite pe acelaş principiu. Figura 1 3  arată 
nişte foaie de acestea dela Cuoaşi din Compong Soai. Trei oameni se urcă pe 
un podeţ mai înalt decât foalele. Unul după altul, sar pe capacul de piele al 
foalei. Sub greutatea omului capacul se lasă în jos şi micşorează volumul aerului 
din foaie, făcându-1 să intre în foc. O prăjină de care e legată o frânghie ridică 
în urmă capacul de piele, îndată ce omul s ’a coborît de pe foaie. A l doilea lucrător 
sare atunci pe capacul foalei şi după el al treilea şi tot aşâ mai departe capacul 
se lasă în jos sub greutatea omului şi e ridicat în sus de prăjina care se desdoaie.

(Va urma).

Răspândiţi NATURA

N ici o şcoală fără abonamente la 

„Natura“ .

Num ai prin şcoală şi numai prin 

ştiinţă, România Mare poate să 

ajungă Românie Tare.
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BOMBRINI PARODI - DELFiNO
DE DR. G. PÂNDELE

Segni-Scalo  (Roma)

CU OCAZIA unei misiuni pe care am avut-o în Italia, în vara anului trecut, 
vizitând mai mult timp, fabricile Bombrini Parodi-Delfino, de lângă Roma, 

simt o deosebită plăcere scriind acest articol în care voiu căută să descriu fabri
caţia trotilului, acest excelent exploziv militar, aşâ cum am văzut-o în aceste 
fabrici, care fac o deosebită cinste industriei italiene şi să arăt în acelaş timp per
fecţionările de fabricaţie. Sunt încredinţat că metodele pe care le voiu schiţă 
aci, vor fi de folos acelora cari la noi se ocupă cu această ramură a Chimiei.

Dela început mă simt obligat să exprim admiraţia pe care o am faţă de in
dustria italiană — şi pe care până acum mărturisesc, n’o cunoşteam îndeajuns 
de bine — industrie care în ultimii şease ani a făcut progrese uimitoare. In spe
cial, fabricilor «Bombrini Parodi-Delfino» trebuie să le recunosc marele merit 
că în ceeace priveşte fabricaţia trotilului au adus cele mai noui perfecţionări, 
astfel încât trotilul fabricat de aceste fabrici este trotilul cel mai curat fabricat 
■ până astăzi.

Fabricile din Segni-Scalo produc: fulmicoton, nitroglicerină, dinamită, oleum, 
acid sulfuric, ciment (de foarte bună calitate) şi trotil. Voiu trece cu vederea 
celelalte fabricate rămânând să descriu numai trotilul.

T R O T ILU L. Ca şi în cazul fabricării fulmicotonului, trotilul se obţine prin 
nitrarea toluenului cu ajutorul amestecului de acid azotic şi acid sulfuric, aci
dul sulfuric, având şi în acest caz, rolul de deshidratant. Nitrarea toluenului 
se face în trei faze, trecând prin derivaţii: mono, di şi apoi trinitroluen. Fabri
caţia trece şi prin derivatul dinitrotoluen, întrucât dacă nitrarea s ’ar face direct 
dela derivatul mono la derivatul trinitrotoluen, randementul ar fi mai mic ca 
în cazul când se trece şi prin derivatul dinitrotoluen. Concentraţia amestecului 
acid întrebuinţat se măreşte cu cât nitrarea trece dela derivatul mono la di şi 
apoi la trinitrotoluen (trotilul). Această concentraţie este următoarea:

Pentru mononitrotoluen 66% acid sulfuric; 8%  acid azotic; 26% apă.
Pentru dinitrotoluen 68% acid sulfuric ; 9% acid azotic; 23%  apă.
Pentru trinitrotoluen (trotilul) 82,5% acid sulfuric; 17 %  acid azotic;

o.5%  apă.
Amestecul acid (acidul întrebuinţat odată) care rezultă dela nitrarea mono- 

nitrotoluenului fiind sărac în acid azotic (rămânând cu 4%  acid azotic) nu se 
mai concentrează spre a servi la nitrarea derivatului nitric următor, ci este 
trecut la turnurile de denitrare scoţându-i-se tot acidul azotic din el.

Acizii întrebuinţaţi care rezultă dela nitrarea trinitrotoluenului şi a dini- 
trotoluenului, după adăugarea de acid azotic slab, servesc la nitrarea deriva
ţilor: dinitro şi mononitrotoluen. Numai pentru trinitrotoluen, amestecul acid 
întrebuinţat, este acid proaspăt făcut.

Toluenul, care intră în nitrare, se depozitează în rezervoare de fier zincuite, 
subterane, de mare capacitate, de unde prin ajutorul aerului comprimat este 
împins în vasul măsurător, aşezat în interiorul atelierului de nitrare şi al cărui 
conţinut — 500 kgr. toluen —  este introdus în aparatul de nitrare.
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a) N IT R A R E A . Mononiirotoluenul. Aparatul de nitrare, din fontă silicioasă, 
spre a nu fi atacat de acizii diluaţi, are forma cilindrică cu capac fixat cu şuruburi 
şi un volum de 7 m3. Se introduc 500 kgr. toluen şi amestec acid de concentra
ţia arătată şi a cărui temperatură este de 20° C. Se ridică treptat temperatura 
la 35° C, care se menţine timp de trei o re ; apoi se răceşte la 25° C.

Dinitrotoluenul. Amestecul acid întrebuinţat în nitrarea acestui derivat este 
acidul întrebuinţat odată care se scurge dela nitrarea trinitrotoluenului, căruia 
i s ’a adăugat acid azotic (dela turnurile de denitrare) astfel încât să aibă con
centrarea arătată. Mononitrotoluenul obţinut prin nitrarea celor 500 kgr. 
toluen se tratează cu amestecul acid de concentraţia arătată, încălzit la 6o° C 
şi a cărui temperatură se ridică treptat până la 8o° C, temperatură care se mai 
menţine încă o oră, când nitrarea este terminată, după care apoi se răceşte la 55° C.

Amestecul acid întrebuinţat care se scurge dela nitrarea acestui derivat 
este trecut, la nitrarea mononitrotoluenului, iar dinitrotoluenul este trecut la 
nitrarea trinitrotoluenului.

Trinitrotoluenul. Dinitrotoluenul cu amestecul acid de concentraţia arătată 
şi a cărui temperatură este de 65° C, se încălzeşte treptat până la 105° C, tem
peratură care se mai menţine încă o jumătate de oră, când nitrarea este termi
nată. Se răceşte apoi la 8o° C. După răcire, amestecul acid se decantează prin 
ajutorul unui separator cilindric, aşezat sub vasul de nitrare, separator care în 
partea lui superioară este prevăzut cu o lanternă de sticlă. Când prin această 
lanternă se vede apărând trinitrotoluenul se întrerupe legătura cu rezervorul 
de acid şi se dă drumul trotilului la spălat.

b) SP Ă LA R EA . Trotilul se spală în vase cilindrice de fontă silicioasă, cu apă 
caldă până ce apa de spălare nu mai reacţionează cu hârtia de turnesol. După 
şeapte spălări trotilul este neutru.

c) R A F IN A R E A . Din vasul de spălare trotilul, împreună cu apa caldă, este 
lăsat să curgă într’o zăcătoare de lemn şi lăsat să cristalizeze la 75° C. După 
această primă cristalizare trotilul este tratat cu sulfit de sodiu. Această rafinare 
se face în vase cu amestecător unde trotilul este fiert jumătate de oră cu 
soluţia de sulfit.

De proporţia de sulfit întrebuinţată în rafinarea trotilului depinde şi gradul 
de curăţire al trotilului. Dacă se întrebuinţează 2,5%  sulfit punctul de solidifi
cam al trotilului este 8o°, 20, dacă se întrebuinţează 8% sulfit punctul de solidi
ficam se ridică la 8o°,60 — 8o°,65; iar dacă se întrebuinţează 15 %  sulfit 
punctul de solidificam este 8o°,70 C.

Fabricile Bombrini Parodi-Delfino pentru a vedea la cât se poate urcă punc
tul de solidificam al trotilului a luat trotilul, după ce a fost spălat de mai multe 
ori şi l-a tratat în fabrică cu o soluţie 15 %  sulfit, obţinând ca punct de solidi
ficam 8o°,70. Acest trotil a fost spălat apoi în laborator cu alcool, care luând mur
dăriile care se mai găseau la suprafaţa cristalelor, a dat un trotil cu 8o°,75 C punct 
de solidificam. Deşi unii autori susţineau 8 i° ca punct de solidificam, trotilul 
cu 5o°75 obţinut de fabricile din Segni-Scalo este trotilul cel mai curat care se poate 
obţine. Că într’adevăr acest trotil este unul din cei mai puri, dovadă este şi faptul 
că densitatea absolută pe care am găsit-o este dintre cele mai ridicate şi anume 1,65.

După ce trotilul a fost fiert cu sulfit de sodiu este lăsat să cristalizeze, la 
40°, chiar în vasul de fierbere şi decantat de apa cu impurităţi. Cristalele de trotil
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se filtrează şi se spală apoi de mai multe ori cu apă rece până ce dispare coloarea 
roşie a murdăriilor din sulfit. Deoarece trotilul în urma tratării cu sulfit capătă 
o reacţiune slab alcalină, se spală cu o soluţie diluată de acid sulfuric şi apoi 
din nou se spală cu apă până ce nu mai are reacţiune acidă.

d) U SC A R EA  Ş I C R IST A L IZ A R E A . Uscarea trotilului, fabricile din Segni 
Scalo o face prin topire la 1050 C, temperatură la care trotilul este ţinut timp 
de trei ore, până ce toată apa este îndepărtată.

Cristalizarea trotilului se face lăsând trotilul topit, aşâ cum vine dela. uscare, 
să se răcească, timp de 9 ore, la temperatura ambiantă, în vase metalice cilin
drice prevăzute cu aripi. Prin amestecare şi răcire trotilul se depune sub formă 
de ace fine de coloare albă slab gălbue.

Trotilul uscat şi cristalizat este împachetat în lăzi de lemn ermetic închise, 
spre a fi ferit de lumina solară.

A M ESTEC U L ACID. Staţia de amestec acid, din fabrica de trotil, serveşte 
aparatele de nitrarea trinitrotoluenului, iar amestecul acid întrebuinţat în nitrarea 
djnitro şi mononitrotoluenului se obţine din amestecul acid întrebuinţat odată 
care se scurge dela nitrarea trinitrotoluenului, respectiv dinitrotoluenului, ame
stec acid căruia i s ’a adăugat cantităţile necesare de acid azotic slab —  acid 
care se obţine dela turnurile de denitrare.

Amestecul acid pentru nitrarea trinitrotoluenului se face în chipul următor:
Oleum-ul şi acidul azotic depozitat într’un rezervor, respectiv în vase de 

gresie de 1000 1., prin cădere de nivel sunt lăsate să curgă: oleum-ul într'un 
vas de fier, iar acidul azotic într’un vas de gresie, vase aşezate pe câte o balanţă. 
După ce s ’a cântărit cantităţile necesare de oleu şi acid azotic se lasă, ambii 
acizi, să curgă într’un vas de fier rotund prevăzut în interior cu un mestecător, 
unde se face amestecul uniform. După amestec, curge într’un rezervor de 
unde cu ajutorul aerului comprimat este împins în rezervoare de depozitare.

Amestecul acid întrebuinţat, care iese dela nitrarea mononitrotoluenului, care 
mai conţine încă în el mononitrotoluen, înainte de a fi trimis la turnurile de deni
trare — spre a i se scoate acidul azotic care îl mai conţine —  este lăsat timp 
de 24 ore să se aşeze în vase dreptunghiulare, căptuşite cu plăci de plumb. Aceste 
vase sunt prevăzute la mijlocul lor cu câte o lanternă de sticlă prin care se poate 
observă linia de despărţire între mononitrotoluen şi amestecul acid. Mononitro- 
toluenul care se strânge deasupra amestecului acid este cules şi trimis în apa
ratele de nitrare ale dinitrotoluenului, iar acidul la turnurile de denitrare.

Am căutat să arăt în linii generale fabricaţia trotilului, acest excelent ex
ploziv militar. In timpul marelui răsboiu, trotilul a avut o întrebuinţare nespus 
de mare. Bombele aruncate din avioane şi zeppeline, în timpul raidurilor, care 
au făcut atâtea victime erau umplute cu trotil. Tunurile de uscat, dela cel mai 
mic calibru şi până la cel mai mare, ca şi tunurile de marină, toate au întrebuin
ţat trotilul. Cetăţile belgiene dărîmate cu tunul de 420 m/m au fost nimicite 
tot prin trotil. Şi tot trotilul va fi explozivul care în răsboiul de mâine va avea 
cea mai mare întrebuinţare.

30 Ianuarie ig2g.
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M O A R T E A  IN B A L O N  
L A  Î N Ă L Ţ I M I  M A R I

DUPĂ DR. GUGLIELMINETTI
d e  EUGENIA ILIESCU

UN U L din cei mai buni piloţi spanioli, comandantul Benito Molas, cel ce 
fusese ales de Aero-Clubul din Spania să-l reprezinte în America pentru cupa 

Gordon Bennett, a murit, la 18 Septemvrie 1928, în nacela balonului său Hispana.
E l a vrut să bată recordul mondial de înălţime cu balonul. Acest record 

este de 10.800. metri încă din 1 9 1 1  şi a fost stabilit de germanii Berson şi Sueh- 
ring. Recordul francez, în balon, este de 10 .107 m. şi a fost obţinut de loco
tenentul Bienaime în 19 12 , având cu el în balon şi doi însoţitori.

In  aeroplan, francezul Sădi Lecointe a atins, în ziua de 30 Octomvrie 1923, 
înălţimea de 11 .14 8  m. dar a fost întrecut, la 25 Iulie 1927, de către americanul 
Champion, care s’a înălţat până la 1 1 .7 10  m.

In  ce priveşte moartea comandantului spaniol Molas s ’au aflat următoarele. 
In  carnetul său de-'bord, Molas a scris:
«La 4000 m. observ o stricăciune uşoară la aparatul de respirat oxigen, însă 

o repar şi continuu să mă înalţ. L a  5000 m., totul merge bine». Şi aici coman
dantul Molas isprăveşte de scris în carnet.

Pe barogramă se vede însă, că la 8000 m. pilotul a deschis supapa balonului 
pentru a scoborî. Se simţea rău sau aparatul de oxigen se stricase din nou? 
Orice ar fi fost, la 5000 m. el a reînceput să arunce lest, după cum se vede din 
neregularităţile barografului. Ajuns la înălţimea de 11.000 m. balonul a  conti
nuat să fie echilibrat mult timp. Linia scoborîrii, fără sguduiri, arată că nu 
mai era nici o mişcare pe bordul nacelei, comandantul Molas fiind adormit sau 
mort. Câteva ore după înălţare, balonul s ’a coborît foarte liniştit, în Sierra, 
având în nacelă cadavrul pilotului. E l nu aveâ nici o rană pe corpul său, dar 
pieptul şi faţa îi erau învineţite. Masca de respirat oxigen n ’o mai aveâ pe faţă, 
dar ţinea strâns între dinţi un tub de cauciuc, probabil tubul pe care venea 
oxigenul. Cilindrul pentru oxigen era gol. Autopsia cadavrului a arătat că 
moartea fusese cauzată de asfixie.

O dramă, în totul la fel, s’a petrecut la  4 Noemvrie 1927, în America. Căpi
tanul Hawthron Cray, unul din cei mai cunoscuţi piloţi americani, a voit, de 
asemenea, să bată recordul mondial de înălţime cu balonul. Ia tă  copia însemnă
rilor făcute de nefericitul Gray, în carnetul său de bord: «Plecarea la 2 ore 33 : 
la 3 ore 5, la 7000 m. încep să respir oxigen, temperatura o°. L a  3 ore 27 la  10.000 
m., temperatura —200... să vorbesc despre moarte. La 12.000 m. — 320. Gol 
în gură. La 13.000 m. — 28°, soare frumos, totul merge bine. L a  13.300 m. arunc 
cel din urmă sac de lest». Şi pe urmă nimic.

După douăzeci şi patru de ceasuri dela plecare, balonul s ’a găsit agăţat în 
arborii unei păduri. In  nacelă s ’a  găsit corpul neînsufleţit al nefericitului pilot. 
Cadavrul său, ca şi al comandantului Molas, nu aveâ nici o rană, iar aparatele 
nici o urmă. După diagramă, balonul avusese o scoborîre foarte înceată, cu 
cadavrul căpitanului Gray în nacelă.
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Aceste două nenorociri amintesc moartea lui Crocé-Spinelli şi Sivei în 1875, 
în balonul Zenith, pilotat de către Tissandier, întemeietorul revistei franceze 
«La Nature». Balonul Zenith atinsese înălţimea de 8600 m. şi după două ceasuri 
dela plecare, a scoborît în apropierea Parisului. Singur Tissandier mai trăia, 
ceilalţi doi tovarăşi ai lui zăceau morţi în nacelă. Provizia lor de oxigen erâ 
aproape neatinsă. .

Aceste patru victime ale ştiinţei ne arată pericolul mare care ameninţă 
vieaţa omenească în regiunile înalte ale atmosferii.

Se ştie că scăderea presiunii la înălţimi mari are ca urmare o scădere a ten
siunii de oxigen în aer şi prin urmare şi în sânge. Această sărăcire în oxigen 
a sângelui este cauza turburărilor cunoscute sub numele de «rău de înălţime», 
«rău de munte», «rău de balom «rău de aeroplan». Acest rău nu este decât o 
asfixie înceată.

Paul Bert, marele fiziclogist, a studiat acest rău, pe care şi l-a provocat 
asupra lui însuşi, închizându-se într’un clopot pneumatic, din care se putea 
rări aerul cu o pompa de făcut gol.

Când barometrul scădea dela 760 mm. la 450 mm., corespunzând unei înăl
ţimi de 6000 m., Paul Bert simţiâ primele efecte ale răului. Către 7000 m. răul 
mărindu-se, el deschidea un robinet cu oxigen curat şi răul dispărea.

In acest fel el a putut să sufere, fără nea] un suri, o “depresiune de 250 mm. 
de mercur, ceeace corespunde la 8000 m. înălţime. Astfel s ’a dovedit că se poate 
preîntâmpină răul la înălţimi mari respirând oxigen curat.

Incredinţându-se acestor teorii, Crocé Spinelli şi Sivei au plecat voioşi, îm
preună cu Tissandier, cu balonul Zenith. E i şi-au luat provizii de oxigen în ba- 
lonaşe de cauciuc la fel cu acelea cari se întrebuinţează'pentru bolnavi. Pentru 
ce au murit atunci? De ce nu au respirat oxigenul care le-ar fi scăpat vieaţa?

Această chestiune a fost studiată de D-rul Guglielminetti, care a , petrecut 
13  zile pe vârful Mont Blanc la 4600 m. ca medic al expediţiei Jansen, care a 
construit acolo un observator.

Timp de 4—5 zile au suferit toţi, mai mult sau mai puţin, de răul de înăl
ţime. Ceeace s ’a observat la început a fost o sleire completă a forţelor şi o 
lâncezire a spiritului. Voinţa se paralizează şi nu ai altă dorinţă decât aceea 
de a nu te mai mişcă, de a rămâne acolo şi a dormi, chiar pe zăpadă la 20° 
sub zero. Nu mai simţi frigul şi nici primejdia. Să adormi în astfel de împreju
rări înseamnă să te trezeşti pe lumea cealaltă.

De sigur că Paul Bert nu s ’a gândit la aceasta când spunea lui Crocé şi Sivei 
să respire oxigen curat, când se vor simţi bolnavi, şi vor scăpă. Răul este în
şelător, prinde pe om pe nesimţite, îl adoarme şi-l omoară în timpul somnului. 
In carnetul lui, Tissandier scrie: la 6500 m. respirăm oxigen, la 7000 m. Sivei 
şi Crocé închid ochii şi sunt palizi. Ea 7400 m. dorm. Ea 7500 m. Sivei aruncă 
lest». Nu mai e vorba de oxigen. E i nu mai aveau nici voinţă şi nici putere ca 
să apuce ţevile aducătoare de oxigen. Au adormit şi au murit în timpul somnului.

Trebuia deci găsit un mijloc prin care inhalaţia de oxigen să se facă inde
pendent de voinţa omului, automat. D-rul Guglielminetti a colaborat la un astfel 
de aparat care se fixează la cilindrii cu oxigen comprimat şi care dă putinţa 
să se reguleze scurgerea unei cantităţi determinate pe minut, în general 3— 5 
litri, după înălţime. Oxigenul se scurge într’o mască la fel cu acelea întrebuin
ţate pentru adormirea bolnavilor cu cloroform sau eter. Această mască se poate
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fixa pe gură şi pe nas. In felul acesta un cilindru de iooo litri cu oxigen com
primat. care să dea câte cinci litri pe minut, ar dură trei ceasuri.

Acest aparat a fcst prezentat în 1902 de cătm D ’Arsonval la Academia de 
Ştiinţe şi de către Richet la Academia de Medicină. Doctorul Garsaux din ser
viciul tehnic al aeronauticei franceze l-a perfecţionat.

Către sfârşitul răsbciului cel mare, numeroşi aviatori înarmaţi cu acest 
aparat au sburat la înălţimi de 6000—7000 m., iar Sădi Lecointe s ’a urcat la 
ix . 145 m. în plină stăpânire a forţelor sale fizice şi morale.

Căpitanul Gray şi comandantul Molas aveau şi ei astfel de aparate. In Martie 
1927, căpitanul Gray se urcase la 8600 m. şi în Maiu 1927 la 12.944 m. înălţime, 
record care n’a putut fi luat în considerare, deoarece găsind că scoborîrea a fost 
prea repede, pilotul s ’a aruncat din balon cu paraşuta.

Moartea căpitanului Gray se explică prin faptul că urcarea balonului a durat 
mai mult decât se aştepta şi aceasta din cauză că ceasornicul i se oprise; iar 
fraza sa «gol în gură» ar însemnă că nu mai avea oxigen în cilindru şi astfel el 
a trebuit să moară.

In ce priveşte pe comandantul Molas, este aproape sigur că stricarea apara
tului de respirat oxigen i-a adus moartea.

Iată de ce nu e de ajuns să fii curagios ca să poţi sburâ la înălţimi mari, 
ci trebuie să-ţi iei toate măsurile necesare. Mai cu seamă, trebuie să ai un apa
rat de respirat oxigen care să funcţioneze bine şi să ai o provizie bună de 
oxigen. Lucru important e să respiri oxigen, înainte de a te lovi răul. Şi în 
cazul acesta se adevereşte vorba, că paza bună trece primejdia rea.

(La Nature)

UNDELE ELECTRICE PĂSTREAZĂ LAPTELE PROASPĂT
Printre numeroasele aplicaţii ale undelor 

electrice, afară de telegrafia şi telefonia 
fără sârmă, este şi descoperirea nouă fă
cută de D-rul Seidel dela Universitatea din 
Viena. E l a reuşit să păstreze laptele proaspăt 
supunându-1 la acţiunea undelor electrice.

Prin fierbere, se omoară bacteriile din 
lapte, dar se distrug şi anumiţi componenţi 
preţioşi, vitaminele. Pasteurizarea, adică încăl
zirea laptelui la 6o°, în vase închise, păstrează 
laptele proaspăt numai un timp anumit.

încercările Doctorului Seidel au fost reu
şite, iar Ministerele de Agricultură şi Hi- 
gienă din Austria şi Prusia studiază adop
tarea noului procedeu.

Ceeace uşurează introducerea în practică 
a noului procedeu este faptul că nu cere 
un sterilizator anume făcut. Sunt de ajuns 
aparatele de azi la care se adaugă genera
torul de unde electrice.

Inventatorul a aranjat un aparat special 
compus din doui cilindri şi un sistem de 
tuburi. Laptele încălzit în unul din cilindri,

la o temperatură potrivită, cam de 40°, 
este trecut în celălalt cilindru în care se 
găseşte producătorul de unde. In  acest 
tub se face sterilizarea propriu zisă.

După procedeul acesta al D-rului Seidel, 
din laptele tratat cu unde electrice 99% 
nu se încheagă. Lăsat să stea, la tempera
tura la care se află, după ce a fost tratat 
cu unde, laptele rămâne proaspăt cel puţin 
4 zile. Dacă e răcit nu se încheagă înainte 
de 2—3 săptămâni, iar în lăptăriile mari, cari 
au instalaţii speciale, ţine o lună întreagă.

Acest procedeu nou se aplică la fel şi la 
întrebuinţările terapeutice ale laptelui.

Se ştie că unele boli au fost vindecate, 
în ultimul timp prin, injecţii făcute cu lapte. 
Până acum, bolnavii se simţeau rău şi 
aveau călduri mari după injecţiile făcute 
cu lapte. Dacă laptele injectat a fost ste
rilizat- cu unde, după procedeul Seidel, bol
navii nu mai suferă de aceste neajunsuri, 
iar efectul terapeutic nu e schimbat deloc.

(La Nature). E . I.

N A T U R A



MINUNEA GUDROANELOR
DE dr. EUGEN CHIRNOAGÁ

MUI/TĂ vreme distilarea uscată a cărbunilor de pământ s ’a făcut numai în 
vederea a două scopuri: gazul, întrebuinţat la luminat şi încălzit şi cocsul, 

cărbune aproape curat, şi aşâ de necesar în industria metalurgică. Produsele inter
mediare, care distilau odată cu gazul şi care erau oprite în curăţitoare, erau 
aruncate, ca nişte materiale care numai încurcau industria şi de care nimeni 
n’aveâ nevoie. In  această categorie intrau două feluri de produse: apele amo- 
niacale şi gudroanele. Ne vom ocupă aici de acestea din urmă, pe care puterea 
creatoare a Chimiei le-a convertit din materiale netrebnice şi rău-mirositoare, 
într’o mină nepreţuită, din care chimistul scoate după voie substanţe de bază 
în fabricarea muniţiilor, colori mai variate şi mai pure decât toată gama stră
lucitoare a curcubeului, medicamente şi parfumuri.

Gudroanele rezultate dela distilarea cărbunilor, când sunt redistilate la 
rândul lor, dau între altele, următoarele zece substanţe, care alcătuesc mate
rialul fundamental în industria colorilor: benzen, toluen, xilen, fenol, crezol, naf
talen, antracen, metil-antracen, fenantren şi carbazol. Să se observe, că nici una 
din aceste io  substanţe nu este o coloare; toate sunt lichide incolore sau solide 
albe. Deasemenea, au un miros puternic, deşi nu totdeauna plăcut, pentru 
care sunt aşezate în rândul compuşilor aromatici. Cea mai importantă este ben
zenul sau benzolul, care nu trebuie confundată cu benzina rezultată dela disti
larea petrolului. Aceasta din urmă este un amestec de hidrocarburi saturate 
din seria «grasă», pe când benzenul este capul seriei de hidrocarburi ciclice nesa
turate sau «aromatice».

In tr’adevăr, constituţia chimică a benzenului formează unul din capitolele 
cele mai palpitante din Chimie. Unitatea de lucru a chimistului, când e vorba 
de substanţele pe care le mânueşte, este molecula şi el nu se simte la largul 
lui până când nu are o imagină vie a acestei molecule. Deaceea, el închipueşte 
pe hârtie schiţa ei arhitectonică, în care fiecare atom e indicat prin iniţiala nu
melui său, iar legătura dintre atomi printr’o linie, care trebuie să se prindă de 
câte un atom la fiecare capăt. Nu e permis nici unei linii de acestea să agite un 
capăt liber în spaţiul gol, ca o mână ce caută un punct de sprijin. De pildă, 
carbonul întinde 4 mâini şi hidrogenul una, aşâ încât aceste două elemente se 
pot uni în proporţie de 1  la 4, dând CH4, care este gazul metan, cea mai simplă 
dintre hidrocarburi. E i bine, iată cum îşi plăsmueşte chimistiul constituţia 
moleculei de metan, sau altei molecule mai complexe cum e aceea a hexanului

H H H  H  H H  H

H - C - H H - C - C - C - C - C - C - H

H
metan

H  H H  H H  H
hexan
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Când însă s ’a aflat că constituţia benzenului corespunde formulei G6H 6, 
chimiştii au fost puşi la grea încercare, căci dacă schiţăm molecula de benzen 
după modelul de mai sus, adică

1 , !■ i I I I
- c - c - c - c - c - c -

I I I I I I
H H  H H H H

ne rămân cele mai multe din braţele carbonului bătând aerul zădarnic, fără să 
aibă de ce se acăţa. Această problemă chinuia grozav pe chimistul german 
Kekule, aşa de mult încât nu-şi mai puteâ luă mintea dela dânsa. Şi într’o 
seară, pe când se odihnea în faţa focului, cu ochii în flăcările ce pâlpâiau sprin
tene şi cu creerul chinuit de legătura dintre atomii moleculei de benzen, i se păru 
că vede în para roşie cei 6 atomi de carbon în chip de drăcuşori ce ţopăiau ţinân- 
du-se de mâini 'formând un lanţ închis ca o horă românească, pe când atomii 
de hidrogen se ţineau cât colea acăţaţi de mâinile din afara lanţului, în felul’ 
următor:

H

C
/  \

H —  C C —  H

H — C C — H
w

C

H

Această vedenie a fost deajuns ca să pună pe Profesorul Kekule pe calea 
căutată de atâta timp. Nu trebuie să credem că molecula de benzen se prezintă 
în spaţiu aevea după cum o arată diagrama noastră, dar concepţia aceasta teo
retică s ’a dovedit extrem de roditoare în practică şi aceasta e tot ce putem 
cere de la dânsa. Cu ajutorul ei, mii şi mii de compuşi au fost construiţi şi prepa
raţi. Chimistul modern nu descoperă, ci inventează. E l se aşează la masă şi de
senează «hexagonul lui Kekule)). Şterge un H  şi pune în locul lui un grup nitro 
N 0 2, apoi şterge 0 2 din grupul nitro şi pune H 2 în lo c ; mai adaugă un şirag de 
carboni ori un nou hexagon şi aşâ mai departe, întocmai ca un arhitect, care 
întâiu ridică planul casei, înainte de a începe clădirea aşâ cum o vede în mintea 
lui. După aceea se duce în laborator, ia benzen dintr’o sticlă şi îl încălzeşte cu. 
acid azotic şi acid sulfuric; în felul acesta introduce în hexagon grupul NOa. 
Tratează noul produs cu hidrogen care înlocueşte oxigenul din NOa şi obţine 
C6 H 5 N H 2, care nu e altceva decât anilina, baza tuturor colorilor de anilină, • 
deşi ea însăş nu este o coloare.

Această introducere va da o idee chiar cetitorului nespecialist despre metoda 
de lucru a Chimiei creatoare. Din cele io  substanţe primare obţinute la redisti- 
larea gudroanelor, prin procedee analoage cu cel arătat la prepararea anilinei
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se capătă vreo 300 de substanţe secundare sau intermediare, din care prin alte 
procese de sinteză, se prepară mai bine de 900 de colori. Numărul colorilor de 
sinteză cunoscute trece de 5000, dar folosite în practică nu sunt decât vre-o 
900. Avantajul cel mare al colorilor artificiale stă în variaţia şi adaptibilitatea 
lor. Dacă moda cere pentru ciorapii sau părul cucoanelor o nouă nuanţă de 
«bej» ori «bleu-nattié», — desfid pe orice bărbat să priceapă termenii femenini 
în materie de colori —  sinteza chimică îi stă la dispoziţie.

Da început, colorile de anilină au fost descoperite prin accident. Astfel Wil- 
liam  Henry Perkin, copilul care preferă prânzului o lecţie de Chimie şi care 
la 17  ani încercă să prepare chinina sintetică, pe când oxidă nişte uleiu de anilină 
în vacanţa de Paşti a anului 1856, căpătă spre desgustul lui o massă neagră, 
vâscoasă în loc de cristale frumoase şi curate. Vrând s ’o spele cu alcool, văzu 
cu mare mirare că s ’a format o minunată coloare purpurie. Aceasta eră mo- 
veina cea dintâiu coloare de anilină. Câţiva ani mai târziu Graebe şi Liebermann 
băteau pe Perkin cu o singură zi la înregistrarea brevetului lor pentru prepa
rarea alizarinei din antracen. Alizarina este principiul colorant din rădăcina de 
garantă. Este o veche coloare orientală, cunoscută sub numele de roş-turcesc sau 
după numele arab de alizari. Garanţa fu introdusă în Franţa şi într’o vreme da 
o recoltă foarte profitabilă de %  milion de tone pe an. Au trebuit 20 de ani 
pentru a stabili constituţia chimică a alizarinei, dar în scurt timp dela sinteza 
ei, câmpurile franţuzeşti de garantă au trebuit să-şi schimbe menirea şi înşişi 
soldaţii francezi au fost nevoiţi să-şi boiască pantalonii lor roşii cu alizarină 
«made in Germany».

In vremurile vechi, haina de purpură eră semnul regalităţii. Această pre
ţioasă coloare eră scoasă dintr’un molusc murex, care trăeşte pe coasta de Est 
a Mediteranei şi care are ciudatul obiceiu de a secretă dintr’un săculeţ aşezat 
după cap Un lichid albicios, ce miroase a usturoi. Acest lichid întins pe o pânză 
şi aşezat în bătaia soarelui se face întâiu verde, apoi albastru şi la urmă pur
puriu ; pânza spălată cu săpun, adică cu o soluţie alcalină, devine roşie-aprins, 
coloarea togei cardinalilor.

Iată însă că la 1909 Friedlănder, sacrificând 12.000 de asemenea moluşte, 
obţinu destul material ca să facă analiza colorii, de purpură şi constată că eră 
dejâ cunoscută, fiind preparată cu cinci ani mai înainte de către Sachs. Fried
lănder arătă că celebra coloare imperială nu eră decât 6.6 di-brom-indigo, care 
însă nu e aşa de bună ca 5 .5  di-brom-indigo ce se prepară astăzi sintetic în can
tităţi nelimitate şi că deci micele moluşte făceau o greşeală acăţând cei doi atomi 
de brom luaţi din apa mării nu la locul cel mai potrivit. Şi astfel Chimia a servit 
cauza democraţiei, căci dacă orice modistă poate purtă purpura, fireşte că aceasta 
îşi pierde orice valoare ca semn distinctiv al unei clase.

Orice coloare naturală poate fi preparată sintetic, îndată ce compoziţia ei 
devine cunoscută, cu deosebirea că din laborator iese mâi ieftină şi mai curată 
decât din atelierele naturii. Totuş, pentru a da la iveală un proces rentabil de 
preparare sintetică, se cere uneori o munca enormă de zeci de ani de zile, risc 
din punct de vedere comercial şi chelţueli foarte mari.

Una din cuceririle cele mai glorioase ale Chimiei sintetice pe acest teren a 
fost fabricarea indigoului.

Povestea indigoului e mai interesantă decât romanele post-belice ale lui 
V ic to r Marguentte şi mai instructivă decât creaţiunile imaginaţiei fecunde a
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iui f i .  C. Wells, indigoul este cea mai veche şi mai stabilă dintre colori; 
mărturie stofele ce înfăşoară mumiile egiptene. După cum arată şi numele, planta 
din care se scoate coloarea naturală e originară din India. In 1897 se cultivau 
acolo 400.000 hectare de indigo şi valoarea anuală a recoltei eră de 100 milioane 
lei aur. In  1914 , această valoare căzuse la 1 %  milioane. Ce se întâmplase? Nimic 
decât doar că Badische Anilin- und Soda-Fabrik, în interval aruncase pe piaţă 
indigo artificial.

Se ştiâ, încă dela 1840, că din descompunerea indigoului rezultă anilină. 
Problema eră de a face drumul în direcţia opusă, adică plecând dela anilină 
să ajungi la indigo şi această şaradă a deşlegat-o Adolf von Bayer din München, 
după ce i-a jertfit 15  ani din vieaţă. Succesul practic al unei astfel de încercări 
depinde de condiţia de a aveâ materialul prim ieftin şi în cantităţi suficiente 
şi deaceea, deşi sinteza se puteâ face plecând dela benzen, toluen, sau naftalen, 
interesele comerciale indicau pe acesta din urmă. Astfel procesul mai complicat, 
având naftalenul ca punct de plecare a fost adoptat. Badische Anilin- und Soda- 
Fabrik a cheltuit 25 milioane lei aur şi 17  ani de cercetări, până când a izbutit 
să fabrice indigo, dar au câştigat monopolul lumii. Pe lângă că e mult mai ieftin, 
indigoul artificial prezintă avantajul de a fi curat şi de o calitate uniformă, pe 
când cel natural are 40— 80% impurităţi.

Colorile de anilină se pot face de toate tăriile şi calităţile, aşa că să poată 
satisface toate trebuinţele. Unele rezistă portului şi vremii, altele se spală sau se 
şterg la soare. După nevoie compoziţia lor variază, aşa ca să se fixeze de lână, 
bumbac sau mătasă. Chimistul ştie exact ce grup să introducă în moleculă, 
pentru a-i da tăria cerută sau a-i mută nuanţa dealungul spectrului. Astfel, 
după cum am spus în altă parte, arta poate face mai mult şi mai bine decât 
natura. Multe din colorile de sinteză n ’au existat niciodată în stare naturală. 
Sunt pure creaţiuni ale ştiinţei chimistului. Şi aici, ca şi în alte ramuri ale Chi
miei, Germania stă în fruntea celorlalte ţări. Prima coloare artificială, moveina 
a fost descoperită de un Englez. Guvernul’ Britanic l-a înobilit, dar nu i-a dat 
nici un sprijin material şi deaceea Sir William Perkin a renunţat la 1874 de a 
fabrica în mare colorile pe care le descoperise căci universităţile din Oxford şi 
Cambridge aveau oroare de mirosul laboratorului, iar studenţii preferau să înveţe 
Datina, necesară pentru a completă educaţia lor de gentlemen. Pe de altă parte, 
nici industriaşii englezi n ’aveau nevoie de chimişti; continuau să lucreze după 
tradiţie. înainte de răsboiu 6 fabrici englezeşti de colori întrebuinţau 35 de 
chimişti, pe când o singură fabrică germană, Höchster Farbwerke, aveâ în labora
toarele ei 307 chimişti şi 74 de experţi technologi! Nu-i nici un mister că în astfel 
de împrejurări Germanii au cucerit întâietatea. E  pur şi simplu chestie de bun 
simţ negustoresc. Industria pune bani, iar Ştiinţa lucrând în condiţii prielnice 
îi întoarce înzecit.

Răsboiul a trezit la realitate pe Englezi şi pe Americani. începutul ostili
tăţilor i-a lăsat fără colori pentru uniforme şi steaguri şi fără medicamente 
pentru răniţi, iar industria lor textilă a trebuit să-şi încrucişeze braţele. Tot 
pentru acest motiv blocada Germaniei nu le-a fost de nici un folos, căci neavând 
cu ce, n ’au putut captură debuşeurile germane din celelalte părţi ale lumii. 
Profitând de experienţa răsboiului, s ’au gândit să împiedece pe Nemţi de a-şi 
recâştigă monopolul. Guvernul Britanic a ajutat formarea unei companii na
ţionale pentru fabricarea colorilor sintetice, luând 1/6 din totalul acţiunilor şi
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.contribuind ou 500;ooo lire sterline la crearea unui laborator pentru eercetari. 
Dar, întreprinderea nu pare să fie un succes .pentrucă au fost puşi în capul ei 
politiciani în loc de chimişti. Statele-Unite au încurajat colaborarea tuturor 
firmelor existente, crearea altora noui, iar Congresul a votat o taxă protec- 
ţionistă de 30%  ad valorem asupra tuturor colorilor importate, cu condiţia ca 
industria naţională să satisfacă până în 5 ani 60% din nevoile consumului intern. 
Sub impulsul patriotismului şi al preţurilor ridicate, industria americană de co
lori sintetice a luat un avânt aşâ de mare, încât de unde în 19 14  producţia eră 
preţuită la 2.500.000 dolari, în 19 17  ajunsese la 57.000.000, şi-şi putea permite 
luxul de a exportă mai mult decât importau înainte de răsboiu.

Dar derivatele extrase din gudroane pot avea mai mult decât o .singură 
întrebuinţare. Astfel acidul picric pe lângă că este un explosibil e şi un colorant 
foarte puternic, dând un galben extrem de persistent şi mai poate fi folosit şi 
ca antiseptic pentru arsuri de piele. Alte colori din gudroane pot servi acelaş 
scop, ca: «verdele malachib), iverdele briliant)), «violetul de etih, «violetul de cristal», 
«albastrul Victorim, etc.

De când Pasteur a învăţat pe doctori cum să descopere pricina boalelor, 
aceştia nu mai au nevoie să alerge din China până în Peru după burueni cu pro
prietăţi medicinale. Când armura trupului, pielea, e spartă într’un loc şi vrăş
maşii microscopici dau năvală, organismul se apără în două feluri: printr’un ser 
care neutralizează toxinele microbiene, permiţând refacerea epidermei şi fago- 
citele din sânge, adevăraţi răsboinici, care se iau la trântă dreaptă cu năvăli
torii. Ţinta medicinii este să ajute pe apărători în lupta lor, fără să le stânjenească 
libertatea de acţiune. Deaceea, condiţia pe care trebuie s ’o îndeplinească un anti
septic bun, e să activeze serul natural la refacerea ţesuturilor, fără să ucidă bra
vele fagocite. Unul din antisepticele cele mai eficace este flavina lui Ehrlich, 
sau ca să-i dăm numele chimic clorura de diaminometilacridin. B  un colorant 
galben, care în soluţie de 1  la 200.000 părţi de apă ucide germenii pricinuitori 
ai abceselor obişnuite, fără să atace corpuşoarek albe din sânge decât la o tărie 
de 400 de ori mai mare, adică 1  în 500. Un alt antiseptic din familia gudroanelor 
a fost scos la lumină nu de mult de D-rul Dakin dela Institutul Rockefeller; e 
cunoscut în Buropa sub numele de cloramina-T, în America clorazină, iar în 
nomenclatura chimiştilor paratoluen-sodiu-sulfo-cloramidă.

Am arătat mai înainte cum se obţine anilina din benzen, Dacă mergem mai 
departe şi fierbem anilină cu acid acetic, căpătăm un produs care, când a fost 
introdus pe piaţă acum câţiva ani sub numele de antifibrină a îmbogăţit pe fa
bricanţi.

Prepararea doctoriilor din gudroane a început la 1874, când Kolb'e a făcut 
din fenol, acid săli alic, care mai înainte se extrăgea din coaja de salcie. Dacă tra
tăm la rândul lui acidul salicilic cu acid acetic concentrat obţinem aspirina. Tot 
din anilină se prepară fenacetina, antipirina şi o suma de alte doctorii bune contra 
durerilor de cap.

O altă clasă de compuşi sintetici tot aşâ de folositori sunt aşâ numitele sopo
rifice, ca «sulfonaluk, «veronaluh şi «medinaluk. Când voim să amorţim numai 
un anumit organ, ca de pildă la extragerea unui dinte, ne folosim de un anestezic 
local, cum e cocaina. Dar uzul cocainei ca şi al spirtului şi morfinei se poate 
schimba într’un adevărat blestem, căci foarte repede devine deprindere şi o 
deprindere aşâ de înrădăcinată şi cu efecte aşâ de grozave, încât puţini sunt acei
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ee mai pot fi scăpaţi din giuara ei. Keaceea vinderea cocainei ca medicament 
e îngrădită în toate ţările de mari precauţiuni, iar traficul ilegal aspru pedepsit.

Cocaina se scoate din frunzele arborelui de coca, din America de Sud, dar 
poate fi preparată artificial din gudroane. Substitutele sintetice ca eucaina, 
novocaina, etc., sunt superioare produsului natural, prin aceea că sunt aneste
zice mai eficace şi mai puţin otrăvitoare.

Cetitorii amatori ai artei fotografice vor fi interesaţi să ştie că multe substanţe 
întrebuinţate la developare au la origină tot gudroanele de cărbuni.

Această scurtă trecere în revistă este totuş suficientă pentru a evidenţiâ 
pe de o parte extraordinara importanţă ce au gudroanele rămase dela distilarea 
cărbunilor de pămânţ pentru economia naţională a unei ţări, iar pe de alta, ca 
să arunce lumina cuvenită asupra progreselor realizate de sinteza chimică, care 
plecând dela un material aşâ de puţin atrăgător ca gudronul, prin transformări 
succesive aduse unei molecule ciclice şi prin introducerea sistematică a noui 
atomi, grupuri sau radicali al căror efect în complexitatea arhitecturii mole
culare este exact cunoscut mai dinainte, poate scoate după voie colori care să 
farmece privirile, explozibile înfricoşătoare „sau medicamente alinătoare de dureri.

După «Creative Chemistry» de Edwin E. Slosson.

P ro feso ri ş i profesoare din  toate şc o a le le  

Romăniei-Mari îndemnaţi elevii să cetească 

„Natura“. Numai prin Şcoală şi numai 

p rin  Ş tiin ţă  R o m â n ia  - M are poate  

s ă  a ju n g ă  R o m â n  i e  - T  a r e .

S u n t trei sfertu ri din capitalele  

de judeţe în care lib ra rii nu 

v â n d  n i c i  un n u m ă r d in  

revista „Natura".
Ruşinea nu e a noastră. g. o. i,.
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NOTE ŞI DAR! DE SEAMĂ
ACŢIUNEA ABSORBANTĂ A PÂDURILOR ASUPRA UNDELOR 

ELECTRO-MAGNETICE

Pădurile exercită asupra undelor electro
magnetice o acţiune absorbantă.

M . Barfield a întreprins în Anglia noui 
cercetări asupra acestei chestiuni şi a găsit 
că absorbţia e mult mai mare în regiunile 
păduroase, şi cu mult mai mare în timpul 
verei decât iarna. Se ştie că în regiunile 
de sud-vest ale Franţei pădurile mari ce 
acopereau o mare parte din ţinuturile Landes 
şi Gironde joacă toiul de ecran pentru emi
siunile trimise dela Mont-de-Marsau, dela 
Bordeaux sau alte posturi.

Perzistenţa frunzişului în aceste păduri pro
duce turbur ir i mari atât iarna cât şi vara. 
In pădurile tropicale (în Africa) efectele simt 
cu mult mai mari şi comunicaţiile radio- 
electrice sunt greu de făcut.

Cercetările pe cari Albert Nodou le-a fă
cut, asupra radioactivităţii plantelor pare a 
da o explicaţie satisfăcătoare acestor feno
mene.

F I a arătat, încă din 1923, în urma stu
diilor ce au făcut obiectul mai multor comu
nicări, la Academia de ştiinţe din Paris, la 
Academia regală din Spania şi în diferite 
reviste ştiinţifice, că plantele şi mai ales frun
zişul arborilor erau sediul maniies+aţiilor 
radioelectrice producând o mare trimitere 
de ioni în atmosfera înconjurătoare.

Această radioactivitate pare a avea obâr
şia în fenomenele biologice celulare; şi nu

ÎNSEMNĂRI
— întrebuinţările gluciniului. Acest metal 

Cunoscut de multă vreme, şi a cărei prepa
rare a ajuns astăzi industrială, are pro
prietatea foarte importantă de a fi foarte 
uşor. Densitatea lui este 1,84. S ’a crezut 
mereu că se vor putea prepară aliage de 
aluminiu şi gluciniu, aceste aliaje având 
calitatea de a fi uşoare şi foarte dure, în 
scopul de a fi întrebuinţate în aviaţie. Totuş 
nu s'au putut căpătă rezultate mulţumitoare. 
S ’a văzut însă că foarte puţin gluciniu aliat 
cu diferite metale grele este în stare să dea 
acestor metale proprietăţi importante. Astfel 
aliat cu fierul în proporţie de 2% , fierul ca
pătă o duritate de 3 ori mai mare. Un aliaj 
cu 4%  gluciniu are o duritate foarte mare.

pare a fi datorită acţiunii mici a sărurilor 
de potasiu sau celorlalte săruri minerale pe 
cari le conţin plantele. Această radioactivi
tate se schimbă după felul vegetaţiei., E a  e 
simţitor ridicată în timpul înfloririi şi este 
mărită de lumini şi căldura soarelui.

Rezultă că, pădurile vara precum şi în 
timpul zilei sunt înconjurate de o atmosferă 
ionizată şi conducătoare, opunându-se tre
cerii undelor electromagnetice. Iarna din 
cauza lipsei frunzişului acţiunea este micşo
rată. In pădurile mari tropicale, însă unde 
vegetaţia este bogată, efectele ionizării sunt 
cu mult mai mari ca în regiunile temperate 
şi septentrionale, punând o piedică greu de 
trecut pentru undele herziene, mai ales în 
timpul zilei. Undele trecând pe deasupra 
pădurilor suferă o reflexie mai mult sau 
mai puţin completă, care le face să se abată 
cu totul dela direcţia lor primitivă. Se pare 
că practic nu se pot înlătură aceste neajun
suri datorite prezenţei pădurilor decât aşe
zând în aceste regiuni, antene trimiţătoare 
sau de primire, la o înălţime destul de mare, 
spre a scăpă de acţiunea absorbitoare sau 
reflectatoare a păturilor conducătoare.

Se va folosi, când e cu putinţă, înălţi
mile pământului, aşezând antenele pe vâr
ful munţilor sau dealurilor lipsite de copaci.

(La Nature, 1/XI/1928). D. P.

Aliajele de cupru şi de nichel cu 2%  sau 
3%  gluciniu sunt asemănătoare cu bron
zurile cele mai bune, putându-se obţine 
aliaje cu o rezistenţă ce ating 150 kg/mms şi 
cu o duritate de 400. Aceste aliaje vor găsi 
mari întrebuinţări pentru facerea pieselor 
cari trebuie să reziste la roaderi sau la sfor
ţări mecanice puternice.

Gluciniul este foarte transparent pentru 
razele X . Se întrebuinţează pentru facerea 
rondelelor de 10—30 mm. diametru şi de 
1 —2 mm. grosime întrebuinţate ca ferestre 
de ieşire la tuburile cu raze X .

In Germania Societatea Siemens şi Halshe 
produce 100—120 grame de beriliu pe zi, cu
rat de 98—99% cu ajutorul a două cuptoare
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electrice. Metalul e vândut cu 6 mărci 
germane gramul, sau 37,50 fr. gramul. Se 
vede deci că pentru moment gluciniu este 
clasat ca un metal preţios.

Deasemenea în Statele-Unite B eryllium  
Corporation produce o cantitate mică de 
acest metal.

{La Nature, 15/XI/1928).
T. 1 .  p .

— Cea mai mare iuţeală a fost obţinută 
de pilotul italian Bernardi şi anume 5x2,75 
km. pe oră. A rcy Craig  a obţinut în ziua de 
3 Noemvrie 1928 o iuţeală de 514,28 km. 
pe oră. Recordul este însă tot al Italiei 
pentrucă regulele prevăd că recordul nu 
poate fi luat decât după depăşirea iuţelii 
dinainte cu cel puţin 8 km. pe oră.

Aparatul întrebuinţat de A rcy  Craig este 
hidroavionul Supermarine S . 5, cu motor 
N apier, aparat asemănător cu acela dela 
ultima cupă Schneider. Iuţeala mai mare 
obţinută de data aceasta e datorită unor 
mici modificări făcute avionului.

{La Nature, 15/XII/1928).
t . 1 .  p .

—  Un alt înlocuitor al platinului. La P alo  Co 
din N ew-York  se vinde în comerţ un nou 
corp numit «Palonium» în locul platinului. 
Este format dintr’un aliaj de aur cu metale 
ce fac parte din grupul platinului. Se to
peşte la 13 10 0, rezistă la acţiunea alcaliilor, a 
acidului sulfuric concentrat şi faţă de alţi 
reactivi. Se aseamănă la înfăţişare cu pla- 
tinul, se poate întrebuinţa în laboratoare şi 
tecknică şi este cu 45% mai ieftin.

( L ’indusirie chimique).
v .  s t .

—  Bogăţii uriaşe dorm în  M area . M oartă. 
Dintr’un raport oficial al guvernământului 
Palestinei în care au fost studiate cauzele 
sărăturii anormale a apelor Mării Moarte, 
a rezultat că aceasta cuprinde un miliard 
de tone de bromură de magneziu, o canti
tate dublă de săruri de potasiu, 10 părţi 
sare de mare, 6 milioane tone de clorură 
de calciu. Această sărmană mare pe care 
soarele o scade prin simplă evaporare de 
şase milioane de metri cubi de apă pe zi, 
nu este decât o saramură obişnuită.

(Sciences et Voyages) .
a l >Bi ,a  H A I,C H IM

DELA SOCIETATEA ROMÂNĂ DE CHIMIE
DE G. G. LONGINESCU

Cea dintâi şedinţă din anul 1929 s ’a ţinut Marţi 5 Februarie, ora 6, în amfiteatrul 
din splaiul Magheru 2, sub preşedenţia d-lui P ro f.D r . D. B ’utescu. După darea de seamă 
a şedinţei precedente făcută de d-1 Dr. Ing. I .  B lum , secretarul societăţii, au avut loc 
comunicările făcute de d-şoara Dr. Gabriela Chaborski şi d-şoara Margareta Bădescu, 
care descriu o metodă nouă pentru reducerea oxizilor precum şi trei comunicări făcute 
de d-1 Dr. A l. Steopoe. -

Deoparte a fost o lucrare teoretică analitică, ingenioasă în principiu şi foarte 
practică în determinarea cantitativă a staniului. De cealaltă parte, au fost arătate trei 
metode foarte însemnate pentru industrie prin care se arată şi se înlătură greşelile 
făcute în metodele curente. Aceste comunicări fac cinste atât autorilor cât şi societă
ţii şi vor fi preţuite cum se cuvine de toţi specialiştii. Autorii au deschis astfel un câmp 
nou de cercetări. I i  felicităm.

Iată  prescurtările făcute de autori:
D-şoara G. L . Chaborski şi M argareta N . Bădescu  propun o metodă nouă pentru 

dezagregarea bioxidului de staniu. In acest scop se servesc de vapori reductori de dife
riţi alcooli. Durata dezagregării şi a dozării complete nu trece de o oră, pe când în 
celelalte metode cunoscute de dezagregare şi dozare durata tuturor operaţiunilor este 
de cel puţin 6 ore.

Metoda este precisă deoarece înlătură precipitările, filtrările şi spălările, operaţii 
cari pot fi cauze de greşeli într’o analiză.

In adevăr rezultatele obţinute nu diferă decât cu cel mult ±  0,07%, în raport 
cu rezultatele obţinute prin metodele cunoscute.

D r. A . Steopoe. Accidente de cazan datorite studiului incomplet al apei de alimentare.
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Spre a vedea dacă o apă este bună pentru alimentat un cazan de aburi, trebuie să 
o studiem din patru puncte de vedere şi anume: a) Dacă n’are săruri, cari să formeze 
crustă;Jb) Dacă nu conţine mulţi bicarbonaţi alcalino-pământoşi şi substanţe organice, 
cari să formeze nisip; c) Dacă nu conţine gaze sau săruri, cari să roadă părţile de metal 
cu care vin în atingere şi d) Dacă nu conţine bicarbonaţi alcalini sau substanţe orga
nice putrescibile. Orice neglijenţă în cercetarea apei poate da naştere la accidente grave 
şi costisitoare, care s’ar fi putut evita, dacă studiul apei ar fi fost complet.

Cercetându-se şeapte probe de apă din regiunea Brăilei, probe luate din şapte locuri 
diferite, s’a putut constată că toate sunt improprii unei întrebuinţări la cazanele de aburi, 
având un conţinut mare în bicarbonat de sodiu şi acizi humici. Una din acestea, nefiind 
complet studiată, a fost întrebuinţată la un cazan de aburi, care lucră la 13 —14 atm. 
presiune. După 40 zile de funcţionare, pistoanele s'au îmbâcsit şi motorul a trebuit să 
fie oprit. Cauza acestui accident a fost alcalinitatea mare a apei şi conţinutul în acizi 
humici, toate acestea contribuind la  înspumarea puternică a apei, aşa că în pistoane, 
în loc de aburi a intrat spumă plină de suspensii de nisip din cazan şi astfel au fost 
îmbâcsite.

In afară de acest neajuns, apele alcaline şi cu substanţe humice au o acţiune coro
sivă asupra tuturor părţilor de alamă şi formează la fundul cazanului un nisip bogat în 
substanţe organice, care, fiind un izolator bun, împiedică propagarea uşoară a căldurii 
din focar la apa din cazan, aşa că vom consumă mai mult combustibil.

Aceste ape se pot întrebuinţa dacă le curăţim mai dinainte, tratându-le întâiu cu 
var, spre a precipită bioxidul de carbon liber şi semilegat precum şi acidul carbonic 
din carbonaţii alcalini, apoi cu sulfat de fier sau de aluminiu, spre a da cu hidratul de 
sodiu sulfat de sodiu şi în urmă decalcificând apa cu cantitatea cuvenită de carbo
nat de sodiu.

D r. A . Steopoe. Contribuţiuni la studiul critic al metodelor ăe cercetat Ir as, sul. M e
todele pentru determinarea bioxidului de silic iu  solubil d in trass. — Elementul activ al 
trassului este bioxidul de siliciu coloid sau uşor reacţionabil. Toate metodele propuse 
până acum pentru determinarea bioxidului de siliciu reacţionabil întrebuinţează reactivi 
chimici puternici sau temperaturi mari, deci condiţiuni cu totul diferite de acelea din 
practică. Deaceea nu se poate stabili o concordanţă între rezultatele analitice şi rezul
tatele obţinute la încercările tehnice. Autorul a obţinut rezultate în concordanţă cu 
probele tehnice, aplicând o metodă proprie pentru determinarea silicei solubile, astfel: 
se face o pastă de trass şi var curat şi se păstrează sub apă sau în aer la temperatura obiş
nuită. Pentru a determină componenţii trassului, cari au intrat în reacţie cu varul 
după un timp dat, se introduce o parte din această pastă în acid clorhidric 1 , 1 2  la 
rece. In aceste condiţiuni, bioxidul de siliciu, care a reacţionat cu varul, rămâne dizol
vat în stare coloidă, se filtrează de restul insolubil şi se dozează după metodele 
obişnuite.

Dr. A . Steopoe. Determinarea greutăţii specifice a trassului cu aparatul Schumann. 
Această determinare se face măsurând volumul de lichid deslocuit de o anumită canti
tate de trass. Ca lichid se întrebuinţează benzina sau ligroina. Constatând într’o lucrare 
anterioară că trassul are proprietatea de a absorbi hidrocarburile aromatice şi nesaturate 
din fracţiunile de petrol, iar în fracţiunile de benzină şi lampant ale petrolului nostru 
fiind proporţii mari de aceste hidrocarburi (vezi N . D ănăilă  şi V. Stoenescu: Compoziţia 
chimică a petrolului românesc. B u letin u l de chimie pură şi aplicată, 1928 No. 1 —3), au
torul urmăreşte influenţa prezenţii lor în lampant, asupra valorilor ce se obţin pentru 
greutatea specifică a trassului. A putut astfel constată că prin absorbirea hidrocarburi
lor aromatice, trassul se umflă şi din 'această cauză greutatea specifică obţinută e mai 
mică decât aceea reală a trassului. Umflarea trassului e cu atât mai mare, cu cât el a 
fost mai bine uscat şi cu cât fracţiunea de lampant e mai bogată în hidrocarburi aro
matice. De aici apare necesitatea de a se stabili norme precise pentru această de
terminare.
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C V L T V R A  N A Ţ I O N A L Ă

G . G . L 0 N G 1N E S C U

C R O N I C I
Ş T I I N Ţ I F I C E
U N  VOLUM DE 185 PAG., 35  L E I

«... d, Longinescu utilizează, în pa
ginile sale, printr*o minunată formă 
literară, dragostea noastră pentru 
poezia naturii, pentru ca astfel să ne 
momească spre tainele ei ştiinţifice».

Lam ura, Februarie 1923.

«Sub formă uşoară şi atrăgătoare a 
unor «coaserii», d, Longinescu tra
tează, pe înţelesul tuturor, nu numai 
probleme ştiinţifice, dar probleme de 
vădită actualitate ştiinţifică de in
teres practic şi imediat. Interesantul 
volum se adresează şi liceanului şi 
studentului şi lectorului, care 
caută o informaţie scurtă şi facilă». 

Adevărul Literar, 3 1  Dec. 1922
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